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FOREWORD

This little. Bookler is teleased to the public on the first
Centenary of the death of Sardiel, the Rebinhood of Ceylon, who
was executed on the 7th of May, 1864.

Much of the material for this work had been collected
ten years ago. For the early life of Sardiel the author had o
depend on oral evidence collected from distant relations of the hero
and recorded traditions appearing in published soutrces denoted
here by (PS).

'I'he major part of his life was obtained from Documents in the
Ceylon Archives which have not been published in full and is here
denoted by (D) in the Bibliography. :

As far as possible contemporary writers and dye-witnesses are
here made to speak in their Gwn words in order to make the nartative
more living and to bring out the reactions of those who had actually
séen or met Sardiel, the man who had defied Law and order and
scuttled British might for scveral years.

[ am grateful to Mr, S, Mottau who had helped me with the
teferences to Documents in the Government Archives when he
was Assistant Archivist in Nuwara Eliya. !

[ have to thank those writers, editors and publishers of the
hitherto published works as appearing in the Bibliography given
under Published Sources, for presuming to quote from their works.

Last but not the least, my thanks are due to those of my friends
and acquaintances who have supplied the tradition connected with
Sardiel, cutrent in their villages ot towns, and specially to Fr. W, B,
Jerome Ferpando the former Parish Priest of Uttuankanda fot
helping me to identify the various villages which Sardiel bad visited.

T wish to thank < The Times of Ceylon™ for serializing
this stoty i their < Supday Times ™ and for permitting me to
publish jt 11 their Press, :

T also thank the Catholic Book Depot, Colombo, for undet-
taking the sale of these books.

e P, A, ], B, ANTONINUS, o.m.1,

Bishop's House,
Chilaw.
7-5-64.

Digitized by Noolaham Foundation.
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Chapter One
EARLY YEARS OF SARDIEL

HE din of the hbattle had

died down. The rebellion of
1817 was guelled. The Kandyan
Province had been annexed by
the British, 'The country was
settling down to novmal, Deeki-
rikewage Adarsi Appu was an.
honest young man from  Hal-
danduwana., He followed his
inther's profession. He was a
tobacco trader. (P84), He cwned
a cart and a pair of fine bulls.
Those were the coffee days. Low
couniry people focked to the
hilis to make their  fortune.
Adarsi Appil ventured to | sell
his tobacco to the hill folk. On
his way up and down he often
used  to  stop at  Mavanella.
There he met a woman called
Pichohami, whom he used to
visit 1o the cotrse of his busi-
ness. This friendship ultimateiy
led to their marriage, They de-
cided to settle down at Molli-
gody, In ' Utuwankanda, near
about the 55th. mille post (PS1).

It was here, while they were
living hanﬂy, that Sardiel (1)
their first child was born in the
year 1832. (2) He was followed

by four others—Pedrn, Gabriel,

Marths and Anthony. Martha
was the only girl in the family.
She died at an early age. (PS1
and PS10). Sven after the birth
of Sardiel the family seem to
have moved to their ancestral
home at Haldanduwana. It was
here that the other children are
gaid to have been born. When
Sardiel was old enough to at-
tend school, he returned with
his mother to  Utuwankanda,
where he was taken to a pan-
sala af Beligammana, (3) and
piaced under the care of a Bud-
dhist Monk for his education in
Sinhalese (PS10). Sardiel’s
mother had a younger sister
named Kulley, who later married
one Baba Appoo who was an
itinerant; trader (D5).

Very liittle is known about the
other mempers of his  family.
His father seems to have re-
mained at Haldanduwana with
the cther children, To main-
tain his family he contibued to
get odd jobs as a carter. Once
he took seme Catholic pilgrims
tu Bt Anne’s Church, Talawila.
There he had come to learn
about the Catholic faith and
was baptised durin the = big
festival, (PS54). he children
who were with him, also fol-
lowed him and embraced the
Catholic religion. ;

Peduru, the second in  the
family, was siven in charege of
4 Roman Catholic priest at
Chilaw. The priest found in the
little boy the talents of an
artist. He taught him painting
and sculpture. He taught him
to carve religious statues. When
the Parish priest of Pamunu-
gama wanted a statue carved
tor his church, Pedury was en-
trusted with that job. Pedurn
was staying with a4  Catholic
family, while engaged in this
task of carving out statues for
the church at Pamunugama.
Here he got interested in  the
daughter of his host, and sub-
sequently married her and set-
led down at Pampougama
(PS17). Pedurn had three child-
ren~—Nicholas, Mathesu and
Anfhony.

Nicholas followed his father's
footsteps and became a Sculp-
tor and was popularly known
a5 Nichelas Baas. He died in
1953. One of his sons resembles
Sardiel. He has supplied part
ol the intormation for the early
life of Saraiel (PS10).

There is nothing of immport-
ance about Gabriel, the second
brothier of Bardiel. When he
was young he leff his family
and came to Kadugannawa



sions. Sardiel pounced on him
and gave him & good beating
(PS103. £

His troubles were not oOver.
While studyirg at the Temple
school he had ‘guarrelled several
times with an Ahiththaya. Some
af the Abiththayas had got te-
gether and had given him a
thrashing one day. He would
not. leave the area till he paid
them back in the same coin, He
collected a few of his former
friends and remained in ampush,
When the Apiththayas came out
they were set upon ancd beaten
up by Sardiel's little gang.

The monk in charge of {he
apiththayas filed action against
Sardiel for brutally assaulting
the Abiththayas, This time he
was sentenced to three months’
hard labour in & cell for juve-
nile-offenders. (PSI).

Sardiel was ounly 14 when he
left the Temple school at Iluk-
goda. It was the age when
youth  becomes restless. He
was now confined fo a cold
merciless cell. Thoughts of his
former confinement  came
crowding in hiz mind. Two
years ago those two days in
that solitary cell looked two
thousand years. Here he was
for three months. His mind
worked furlously, How he was
itching to hit back. In his sleep
he would shout out: “I will
teach you,” “I will rip your
bowels out.” During his waking
hours he would plan an esecape.
He would scheme faniastic
things.

The three months rolled by
and Sardiel left behind the iron
gate of the cell. Once again his
friends rallied round him. His
parents advised him not to
join his evil companions.

Things were quiet for some
time. Sardiel’'s friend Moha-
madoo Maricar, populariy
known as Mammaley Marticar,
often stayed with his eldest
sister Menacha-Menacha who
was married to one Abdul
Cader. They had a house at

Mawanella mnear the bridge. -
Mammaley Maricar had an-
other younger sister called
Asuma who later married one
Samsoolebbe. (D11) Abdul
Cader, too, had a brother called
Drakmen Packeer and a sister
who was married to one Baba-
sara, (PS1),

One day when Cader’'s wife
had gone to her garden at
Kattukele to pluck some jak
fruits with a servant of hers,
Sardiel happened to pass that
garden to get to his house,
The servant who went up the
tree let down a jak fruit with
the aid of a rope. DMenacha-
Menacha untied the fruit from
the rope and was busy examin-
ing the fruit. Sardiel who
was passing by noticed Cader's
wife bending down towards the
fruit. He came steaithily be-
hind her and, getting hold of
the free end of the rope, tied
it to that part of her saree
which bung over her shoulders.
The girl did not notice a
thing. She was so engrossed
with the fruit.

L

The second jak fruit began
to descend rapidly, A sudden
jerk to her saree brought the
girl out of her reverie. For a
moment she was furicus, but
hearing Sardiel laugh and see-
ing the mischievous look on
his face she, too, joined in the
Jaughter. From that moment
they became friends. (PS1 and
PS13).

A  certain rich merchant,
named Kattu Bawa, used to
travel down to Utuwankanda
from Kandy every month
bringing with him all manner
of wares, ranging from house-
hold goods to sarees, cosmetics
and trinkets. He sold most of
it for credit at exorbitant
prices and when the villagers
found it difficult to pay him,
he tool the produce from their
litile plantations and set it off
against part of the debi. As a

‘ result, they were constantly in

debt and very badly off. Al-
though the villagers hated the
gight of the man, there was

ad



nothing to be done. But Sardiel
thought he eould do something
about it.

He heard one day
Kettu Bawa had arrived and
that he was staying in the
house of Cader, a relative of
his, for the night. Cader was
away that day and Sardiel
broke into Cader's house that
night, tied Kgpttu Bawa up and
scared the wits out of him.

He made him promise, at the
point of a sharp knife, that he
would hold his tongue and
never again step into the vil-
lage, He then took all Kattu
Bawa's money and as much of
his wares as he could con-
veniently carry. As a perma-
nent reminder of his vow, Sar-
diel cut off half the merchant's
moustache with the knife and
then hurried away.

On the way out, he had a
fleeting glimpse of Cader's
wife, looking in wonder on the
scene through the half-opened
door of an adjoining room.

That very night Sardiel went
to the houses of most of the
poor people whom Kattu Bawa
had flesced, gave them each
a portion of the money and
some of the wares and asked
them to keep silent about jt.

In the morning the merchant
had clipped the other half of
his moustache and hastened
to the Vidape to ledge a com-
plaint that he had been robbed.
The Vidane at once suspected
Sardiel and had him  brought
before the complainant. Sardiel
gave Hattu Bawa such a mur-
derous look that the merchant
“failed” to identify him. The
trader guickly decided that it
was not prudent for him to
tarry any longer at Utuwan-
kanda, especially because thers
was no sympathy from the
villagers, so he hurriedly left
for Kandy. (PS13)

There were several other ex-
ploits of a similar nature and
in some of them Sardiel

that
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managed to escape by a hair's
breadth. Of course, all the vil-
lagers were aware as to whoe
was at the bottomi of the
trouble, but, as they knew that
Sardiel was doing it mainly
for their benefit, they kept
silent and were, in fact, grate-
ful to him. (P313).

Sardiel's father tried to cor-
rect him and advised him to
give up his pranks and take to
something useful. His father
wanted to make him a carter
and often took bim along in
his gart, But he was not inter-
ested in it. At times he be-
came a positive nuisance to the
father. So one day Sardiel dis-
appeared from home. (P39).

He had found his way to
Colombo, There, Mammaley
Maricar had already got a job
in the barracks. To him ha
went and through his influence
Sardiel also managed to be-
eome the boy of the Com-
mander-in-chief in the bar-
racks. (P38). It was here that
e came in contact with seol-
diers énd weapons and learnt
how to handle rifies and guns.
Sardiel. pow started robhing
cartridges, plstols and such
articles and sent them guietly
home through Mammaley Mari-
car, One day, while taking
these articles, Mammaley was
caught and was sacked from
his employment in the bar-
racks, {PS10),

Bardlel kept guiet for a
titne, One day he picked up a
guarrel with a scldler and
attempted to shoot him He
was seized and put in the
lock-up. Here, in the dead of
night, he bent the two iron
bars of the door and got out
of the cell, He crept into the
officer's room, opened the safe
and removed some valuable
articles belonging to the offi-
cer, As he came out of the
room some one poticed him
and raised the alarm. Know-
ing every nook and corner of
the barracks well, Sardiel fled
through the back garden,
c¢limbed owver the wall and



made his escape. Before dawn,
he was well on the main road
to Kandy, He caught up with
Some carts that were going
lazily on the road. He hopped
into one of them and slept a
while. The carter knew his
father well and so took good
care of him. It is from him he
learnt that his father was
;lltiead and that his mother was

The following evening he
reached home and assisted his
mother in her illness. Next
morning he went in search of
some milk for his mother. He
stood before the gate of & rich
Mudalali’s house and called
for someone, The Mudalali
came out, and inguired from
him what he wanted  Sardiel
replied: “Please give me some

milk  for my mother” The
Mudalali got incensed, “Get
out from here,” he shouted.

Sardje] pleaded with him again.
The Mudalali took a stone and
hurled it &t Sardiel. The stone
hit him on his head. It started
bleeding. = Sardiel wiped the
blood off his bead and with
clenched fist he shouted: *“I
will  teach  you @ a lesson.”
Swearing vengeance on the
rich he walked away.

He then went to the house
of the Korale of the place, It
was a building wlth a garden
in front., He looked through

12

servant, The servant asked
him to get out, else thera
would be trouble from his
master. Finding the servant so
rude, Sardiel forcibly took the
chembu of milk and, giving a
kick to the servant, dashed
aercss the garden, jumped over
the parapet wall and fled. )

The servant raised the slarm,
Sardiel was pursued by the
household of the Korale and
the dogs. Bardiel had, by now,
gone home and was giving the
milk to his mother, A con-
stable arrived and arrested
him, He was taken to the con-
stable’s house and put in the
stocks, It was a crude form of
punishment, His legs were
passed through two holez and
the upper plank locked over
it by means of a padlock.

Sardiel remained in this posi-
tion till late at night. When
the lights were off, he reached
out for a rope lying close by.
He made a noose and aimed it
at a crowbar stuck in the
middle of a coconut heap. He
dragged the crowbar and with
it broke the lock. Releasing

hig legs, he made his escape.
The alarm was raised. The
doga were unlesshed., There
was an organised hunt for
him: He ran into the jungle
and bid himself. The search

proved fruitless, and the party

the big gate. There was an returned home crestfalien.
elephant feeding in the shed (PS11). =
behind. He scaled aver the :
gate end passing the elephant In both the notes and. - the
came to the backyard. There article, (PS) denotes oral evi-
was 4 servant feeding the dence or recorded tradifions
do_gs. He was feeding them with appearing in published sources.
milk,  There was another (D} denotes puartly published
‘chembu full of milk, Sardiel documents  in the Ceylon
begged a little milk from the Archives. ;
ANNOTATIONS

() Mrs. H H. Dulling (2) Marthelis gives 1835 as
has made the following errone- the year of birth of Sardiel.
ous Temark: “Rardiel is stated (PS1) Bo does . K. Keble
to have had various mixtures of {PS5) But Pippet gives the
blood in his veins—ane of his year of Sardiel's birth as 1832

grand parents being partly Euro-
pean” (P83} There is no proof
or this statement,

which is very probable (PS4)
(3) Beligammana Temple is
near the 37th. mile post on the



Colombo—Kandy Road, i is
just twp miles from Utiuwan-
kanda fowards Kandy.

(4) Tlukgoda Temple is situat-

(

ed on the Mawanella—Rambuk-
kana Road. Most of the docu-
ments mention Illukgoda as the
place where Sardial received his
early schooling.
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Chapter Two

RECKLESS LIFE OF SARDIEL

OOR Sardiel. What could he

to? He waited in the jungle
till late in the evening and un-
der the cover of mght betook
himselt to the nelghbouring
yillage of Wellagaila on  the
bank- of the Maha Oya where
a kind family harboured him
for the night. Next day he
found employment as a boat-
man on the Ferry. One day,
while ferrying the boub actoss
the river, a Korale hailed the
boat frotn g spot on tiie other
bank of the river. Sardiel was
not going to oblige. He rowed
the boai away from the spol
His companiens told him that
it was the Korale aud that it
the boat was not taken to him,

he would get all of them dis-
missed.
Sardiel {finally consented to

row Ghe hoat towards the Ko-
rale. The Korale got into  the
boat swearing fire and  brin-
stonie on those feliows who dis-
regarded  his order. He
pitched  into Bardiel and
even slgpped him.  Sardiel
walted for an  opportunity.
While the others were lcoking
in front, Sardiel who was row-
ing the boat on the resr end,
guietiy pushed the Eorale into
the river and rowed quickly
away, (PB1ll).

One day while Sardiel was cn
top of a tree along the bank of
the river, he noticed two girls
bathing ciose to the other bank
A few minutes later he chzerved
a black object floating tuwards
themy. It was a crocodile. Sar-
diel jumped into the river and
was swimmming towards {he cro-
codile, A struggle ensued.
After a hard struggle Sardiel
finally succeeded in kiliing the
crocodile, One girl escaped. The
other, Sirimali, was injured. The
shouts and cries raised by the

girls had by then brought a
crowd and Sardiel with the
help of some men cartied the

girl home,

The parents of Sirimali were
very grateful to Sardiel and he
was often invited to  their

house. Here ¥ he fell in Ilove
with Sirimali.

One day while Sardiel was In
Sirimali’s house, the police ac-
companied by the Kuorale who
was pushed into the rtiver ar-
rived. The police said thev had
come to arrest Sardiel. He ask-
ed theny: “what for”? The pe-

lice replied: “For pushing the
Korale ‘into the river™ To
which Sardiel cotntered:

“There &re no witnesses,"”

The boatmen wiho worked the
ferry that day were  then
brought in as witnesses, ©Sar-
diel asked them “Did any of
you see me push the Korale
into the river’. They all said
that they did not.

At this, the chiel constable
of the police party pulied ocul a
revolver and threatened Sar-
diel who laughed and told them
“Just sit down. Just sit  down.
Why in such a imighty hurey”,
and caliing to Sirimali’'s father
he said:  “Mama, give them
some coffee Sardiel now went
close to the constable and in a
twinkling snatched the revol-
ver from the cunstable. Now it
was nis turn. He threatened fo
shpot anyone who Ccame near
him, The boatinen {first ran
away. Then the RKaorale and
after him the policenien, one by
one.

The father of Sirimali now
felt it was unsafe to keep Sar-
diel in his house. The Korale
was sure to wreak vengeance on
his family. So he entreated
Sardiel to leave his house. Bar-
diel however assuring him that
nothing would happen to his
family  departed  from there
(PB11).

On the night of the same day
in pourlng rain Sardiel made
his way unnoticed to Mawa-
nella.  He crept into Cader's
house and hid behind the door.
Cader had gone to Eandy iwe
davs earlier to meet a Natukot-
tai-Chettivar and had not yet
returned.  Cader’s wife  had
gone to the well as usual 1o



wash her face and feet before
retiring to bed. Sardiel guietly
siipped into the room and cov-
ering himself with s blanket
pretended to sieep on the bed.
Cader's wile entered atfer her
ablusions and got a shock when
shie poticed sumeone sleeping on
the bed. It could not be her
husband. He would never do a
thing like that. She locked
care?ully. The man was laugh-
ing under the bianket. Bhe at
once recognised the  vuice of
Sardiel. She asked him in an
angry tone to leave the house
at crice. She begged himi to g0
avway. Sardiel laughingly retort-
ed: “If you give me a cup of
coffee I will leave the place”

Cader's wile finding no other
method o send him away, went
into the kitchen, Ht a fire,
boiled some water and strained
8 cup of ceifee for him. Sar-
diel drank the cup ol cuffee and
went  out through the front
door. As Cader’s wife was Fix-
ing the last plank of the door,
Sardiel kicked the plank. The

tank fell on her and kneocked

er down unconscious, Sardiej

carried her to her hed, poured
water on her face and revived
her, Alter that he slept on
the verandah of the house and
disappeared in the early hours
of the morning (PS1).

Sardiel found Cader’s house a
safe reru%c_el from the arm of
the law. e usetd to come there
often. He knew ; Cardler’s
wife could be trusted. She
would never let him down. She
harboured him, fed him and
even gave him new sarongs and
baniens.

Cader had returned by now
from Kandy, with the Natukot-
tai-Chettiyar. The  Chetlivar
was lodeing in a house close to
Cader’s. He trusted Cader so
well that he gave kim the keys
of his safe for safe keeping
Cader's wife knew  in what
drawer this bunch of keys was
kept. i

One day when Sardiel came
to Cader's house, Cader’s wife
handed the keys of the saie fo
him. He was delighted. Why
she had given him the kevs he
could not understand. Anyway
that very night he entered the
house where the Chevtivar was
lodging. He came through the

* way irom a Mosgue
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hack 1ga,rchm. As he stepped on
to e outer verandah he
trampled on the legs of the
Chettivar who was sleeping on
a mat outsice. It was pitch
dark. The Chettivar woke up
and caught the leg of Sardiel
with both hands. Sardiel pulled
out his knife from his waist,
and plunged it intc the Chetti-
var's stomach. FPrightened ab
this his first murder, Sardiel
fled to Ganetenne. (PS1).

Next morning the news of the
murder spread like wild fire.
The Headman atrested a number
of suspects and piaced them
under police custody. In a day
or two the headman had come
to kEnow that it was Sardiel who
had murdered the Cheltiyar. He
went to the house of Bardiel
and iniormed his mother. The
mother gave the headman
Rs 5000 as a bribe and asked
him hush up the affair.(PS1).

Sardiel now remembered what
the priest at the Tilukgoda
Temple told nun about the effl-
cacy of that oil, and the iagi-
cal properties it had. He had
also heard that {(his ol was
kept in the Temple at_Badulia,
This vil was called Heneraja
Thailaya and was supposed to
make anyone who used it imn-
mune to bullets.

Sardiel then weni all the way
to Baduila, but tailed 1o per-
suade the priest (1) to seil him
a little oil. - So he stole the en-
tire bottle and carried it away.
He aiso acquired, in the same
in Batti-
caloa, Magic oil named Kalan-
ganama Wwhich ‘was sald to
make a person who used it in-
visible and also a talilsman
named Narasti Malawa irom a
temple in the Wanni, which
helped the wearer to win at
gambiing, (P81 and PS13).

After the death of Sardiel's
father, his mother Piohohamy.
tried to make ends meet by
selling hoppers. Sardiel in the
meanwhile collected his former
friends Sirimalle. Mammaley
Maricar, the brother of Cader's
wife, Kirisonda, Ukhinda Samat
and Nazardeen. and spent most
of the time in gambling in
secret places. (PS1).



One day they broke open the
arrack godown at Aranayake,
and seized the liquor and the
guns. (PS1). It was actually
Sardgiel and Tambawitte Appoo-
hamy who @ did 16 They got
£40. (D5Hk

Sardiel also broke into Molli-

zgoda Wallowwa '  and stole all
valuabie goods, among  which
wae an .expensive box. In order
to keep it sale he hid it In &
roorn at Penhamy Renthavaie's
house. Penhamy Rentharale
however quietiy = stole the box
and the goods and sent them
to Moratuwi.

One day when BSardiel heard
that Rentharsle had gone to
Moratuwa, e went in search of
nim there. But Rentharale he
was told, had gone from there
to Galle, and Sardiel refurned
to Uttuwankanda.

By selling the stolen arrack
he made some roney and he
usedt to wvisit  the room where
he had kept the stolen goods.
The watcher of that ¢
room gid nof ilke Sardiel coming
there often. He went one day
and scolded Sardiel in s
mother’s house, Sardiel was not
at home at that time. Wiien he
returned homie that night, his
mother told him how the
watcher had come and scolded
him in filth.

Enraged, Sardlel went with a
friend named Nenu Vederaie
to the store room and stole
all the money that was there at
Rentharale's house. On  the
same night Bardiel and Tam-
hawitte Appuhamy decided to go
to St Anne’s Church, Talawila.
It was the July festival. Both
proceeded to Negombo and rest-
ed there in the house of the
Vidanerale of Pillawatte.

Next  morning when  the
watcher woke to find that the
house was hurgled, he informed
the Police. The watcher went
along  with two policemen  to
Negomino in search of Sardlel.
Finding that Sardiel was hiding
at Pillawatté in a house, the
Police promised the  Vidane
Rale to give him money 1f he
would produce Sardiel,. T h e
Vidane Rale said he would try.

He went to the  house where
Sardiel was and asked him to
go to a certain spot for gembl-
ing. Sardiej resented this and

store
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began to fight with the Vidane
Rale. Hearing this the Folice- -
men rushed in, Sardiel stabbed
two of the Policemen, one of
whom feli dead while the other
policeman died in hospital (2)
(P81)

But the Police account of this
incident is different. Drahman
Pakier who went slong with
Juanis Mendis a police sergeant
of Gannetenne to arTesi Sar-
diel at Maddewella, ie. at Pella-
watte, in his evidence says: "It
was 7 or 730 in  the morning.
Sardiel was Iying on a mat
the cuter verandah of a house
near the tavern. It was Pasqgual
known to us as Panis Kapuas
who went and pointed out Sar-
diei to me and the Sergeant. It
was Panis Kapua Wwho roused
the sleeping man. Panis touch-
ed him ang said. “There is &
Sergeant with a warrant  who
wants you.” Sardiel sald “Is
that the Sergeant’s mother’s
warrant?’ and stabbed him on
the breast. As he was stagger-
ing, Sardiel held = him up and
stabbed him on the arm, The
Sergeant and 1 were guarding
at two doors. Sardiel also stab-
bed Migal who was with Panis
Kapua I and the Sergeant secu-
red Sardiel. He then attemited
to stab the Sergeant and when
the Serzeant warded off the
blow, the knife cut him on the
back of his arm, We unltimate-
Iy (3) tock Sardiei to the Ne-
gombo. court.” (D 18).

It was in July 1862. My, John
Belhy was JP for the District of
Negombo, He says in his evi-
dence: “I recollect Sardiel he-
ing brought bpeifore me on ]
charpge of stabbing Panis Kapua
I took proceedings against him,
and  committed ' him to the
Supreme Court, on a charge of
agsault  and  stabbing. Panis
Kapua afterwards died irom the
efiects oif fthe wounds. There
were, I think, three wounds.
?Ge}:rtainly two in the side” (D

was sent then to the

Jall  at Colombo-
Tambawiite A{fpuhamy. his
companicn was also apprehend-
etf and taken before the JP of
Nepgoinbo, . who  sent him to
Kegalle from where he was re-
leazed on bail. After that he left
Kegaile. (D 5).

Sardiel
Hulltsdorp




. Bardiel was  brought to the
Hulitsaorp jail on the 31st  of
Jiny 1862 "but before the date
(4) gl his trial before the Sup-
i Cuourt;he escaped irom
ju © the 20th oi November
18627 Here s what Mr, Lionel
Lapiphin who was jalior of the
Hulitsderp jail at that time
says: “Sardlel was brought and
piaced under my custody on the
31st 'of July 1862 under warrang
of " Committiment 1ssued by Mr.
Belby, Bardiel was kept in that
jail."On the 29th of Novemiber,

1862, Bardiel was missing hav-

ing escaped  from jail and was
never:alter brought back. (D 16)

. Sardiel's mother = Pichohamy
new marriec. Harmanis  Appu
and, both were living at Uttu-
wankanda, - (D b) Bardiel es-
caped irom Colombo  jail anid
camie to Uttuwankanda. T h e
saine night be went to Cader’s
house and = waited to contact
Cader's. wife. Sarciel knew thal
Cader did not lke his associa-
tion with his wife. In fact he
had warned him several times.
That i3 wity Serdiel did not
want Cader to know of his re-
turn. But while Sardiel was
getting into this louse guietiy,
on this occasion, Cader awoke
and Sardiel had to rtn away as
tast as he couid. While doing
50 he dislocated his leg.

The next day Cader met Sar-
diel and recommended him @ to
become a Buddhist Monk as the
E%%?“y was getting hot for him.

could take me without  your
knowledge” (D 5).
Sirimalle | had now come ta

kEnow where Saralel was, In his
evidence he says: “I went with
Sardiel to Cader's - house that
evening and Sardiel togk up his
quarters there and we had some
coffee. but after some discussion.
it was thought better that Sar-
diel should live with me and that
Cader should give notice, if any
people came aiter him. So Sar-
die]l came to my house. T h e
next day BSardiel heard Cadsr
wags cut and went to his, house.
Cader heard of it and gof angry
and  betrayed him to Baba
Sara.” (D 5L .

When Sardiel escaped from the
Colombo Prison, a number of
Malay policemen were sent to

Sardiel replied *“No one

17

manis also followed

arrest him. Sardiel
into the jungle. Only Cader's
wile knew his hiding = place.
Enowing that this woman was
taking i{cod for Sardiel in the
lungle Cader was trying to find
out his hiding place. Bat fie was
unable to locate the exact spot.

One day Cader saying that he
wanted to bathe in the River,
went te the  jungle and kept
watch  lor his wife whip was
taking food for Sarciel He had
spotted the place. He came back
home. When his wite asked him:
“Why did you come without
bathing?” He gave a jame  ex-
cuse. Then saying that he had
1o go into the jungle to look
alter the cattle, Cader went out
to meet Sardiel. He was anxious
to get at hilma because the Maiay
police who came to arrest Sar-
diel  had told him that they
voould give Rs. 50.00 if he pro-
duced Sardiel, Cader had ac-
cepted this offer.

Coder had told Baba Sara to
bring the Malay Police to his
house if he saw a branch placed
in front of his house, T hat
would be a sign that Sardiel was
in. He knew that Sardiel was in
the habit of visiting his house
in the night and disappearing
eariy in the morning, One night
when Sardiel was in the house,
Cader had placed a branch in
front of his house and left his
door open. As tiiis was the sig-
nal for the arrest of Sardiel,
the Malay Police guarded the
house . and captured Sardiel
(PS 1.

They took himn the same night
to the Veyangoda Police
Station (5) and rested there for
the night It is said that Cader
and Sardiel's step tather Har-
fhe party.
Sardlel slowly whispered to his
step father to bring a galion of
arrack, When  the arrack was
brousht the Malay police gladly
helped themselves to it. Belng so
tired they had taken an over-
dose and in a short time they
%Ié {;311 fust asleep. (D 5 and

now ftled

That was the moment for Sar-
diel, He guietly got out of the
Police Station and running
through the paddy {ields, he
hid himeelf in a pile of straw.
As he was still handcuffed, he



went early miorning to Jacoh
Annavi Rale’s house and asked

himi to release him  of the
chains. (P8 1).
As soon as he was released

Sardiel went to Uttuwankanda
and hid in the house of Meyna-
ber Vesaralas about two miles
this side ot Arenaike. (D B). We
shali now allow Sirimalie to tell
us about the rest of the robber-
les. He says: “From this house
they robbed Major Murray's
bungalow. ie. he, Vederala, Mal-
hamy, and Corale of Meyna-
welle robbed the house, & n d
Sarciel bronght some of the pro-
perty to my house. I was away
Irotn home and he hid a double-
parrelled gun, a pistol, powder
and shot i @ large basket of
Kurakkan that was in my T'ooll
Alter my return he showed it to
me. The revolver was in bieces
and he tried to put it together
put could not, So he took it to
a smith named Dingiri Naide
who could not do it. But he got
it done somehow. I know not
from whom. !

“I bought the gun from him
for 20 rix dollars but some
time after Sardiel lost at gam-
bling and he sold the gun
again  to  Gotta  Rangkora,
brother of Dolosbagey for £.4.
Rangkors afterwards told me
that  they nearly came to
trouble: for an Aratchy seized
the gun, but he got off by
giving 10s. and at last he
managed to license the gun.
He sald he got the license at
Gampola. I saw 13 bank notes
taken out and I changed 2 for
him at the godown and got 3
rupees out of it. I got no more.

= “After this time there was no
robbery for some time. But
they used to gamble at the
house of one Erneygammansa
Appua,. I used not to gamble. I
never watched with the gun
as reported,

“After this Lenobamy's house
was rohbed, T was present at
that. Sardiel, Mamale Marikar
and I did that. There wasg only
£ 4 in money and we divided
that. There was only an um-
brella and a fortolse shell
comb besides the money. no
jewellery,
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“Soon after this Sardiel and
M. Marikar robbed the house-
of the Bengalee man and the
property was brought to my
house: I got s share for secret-
ing the property. The property
was for some time kept in Allis’
home opposite to Sardlels
mother’s until' that was burnt
down,

“7 pould mever get Sardiel
to confess to Simon Baas' rob-
hery. But report says that he,
M. Marikar and Samat did it
1 never saw any of the gang.
One night he, Christiun and 1
were talking together and I
lett them and they were nearly
taken. ‘Again. shortly after my
return, I complained to Sardiel
that Gondewella  Aratchy had
behaved badly to me and he
said I was no longer a com-
panion to him and be would
not assist me,

“Theni came Samat's robbery
and the robbery of Henry An-
ker at Ofooankanda. I was
not present at either of these.
Samat and Bardeen Cader's
brother robbed the Anker's
house, Neithier Bardeen nor
Samat told me. but I heard it
from Anker himself.” (DB5).

“On the 1lth. of June 1863,
Beminuwatte Rate Mahatmaya,
who had been ordered by the
Assistant Government  Agent
of Kegzalle to inguire into these
daring robberies, sent the fol-
lowing Report.—

“With reference o the Order
No. 263 sent to me, I have been
to Areneke on the 2ist ultimo,
and inquired into the robbery,
which took place at Mr. Cow-
er's shop and further upon in-
vestigating from the Gan Arat-
chiegs of Areneke and Hakumu-
ganere, the former stated that
on the very night the robbery
took place, a search. was made
for the roi:berv at Mr. Cower's
request. when a liguor  botile
and other property of some
value were found left at diffe-
rent places but the thieves had
escaped. On that night some
houses were searched under
suspicious circumstances but no
property was found and the
latter Aratchle and others un-
animously stated but privately



that the party  concerned in
the robbery was not from this
neizhpourhood.  They were
Sardiel of Utuankande and a
- Malay man together with seve-
ral other villaing who are now
hidden elsewhere.

“It has been kuown that
Sardiel, on occasion previous to
this had robbed the bungalow
of an Englishtman, a bazaar of

4 moorman of Dippilla and
whilst the godown  of Utuan-
kande was broken Into and

made away with property he
was apprehended and committ-
ed to prison. When absconded
therefrom, he was again ap-
prehended and oh being tauken
to Colombo Gsol to be im-
prisoned then he agaln escaped
on the way. He iz now taking
his abode in this distriet com-
mitting these rohberies. These
villains do net stop more than
a day in one place. Persons
who met them informed us of
the fact., It is said that they
have with them a gun, two pis-
tols, a poniard < and  several
knives. No one will dare go
near them to apprehend them
for fear they will be murdered,
1f these villains were not ap-
prehended even with sorme ex-
ertions on the part of the Gov-
erimient, many more subjects
will be robbed of their things
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~galle issued another

endangered and more the peo-
ple of Tanippercopatoo and
others in Galbode Corle com-
plained to me that this gang of
robbers now hidden in the jun-
gie do much injustice®. (D9).

On the 23rd - of April, 1883,
Sardiel and Mamale Maricar
Were seen  in a house which
they appeared to have entered
with burglarious intent. But

they escaped their pursuers.
1Dig),
On the 13th of Sentember,

1863, & charge of burglary was

preferred against Sardiel, Ma-

r(rjl:z)a,lle Mariear and two others.
T

On the 11th of November,
1863, information was given to
the magistrate of Kegalle that
Sardie]l had been seen mear that
place and had  said that the
Police will never he able to take
bim, On this Mr. Sharpe the
Acting Asst, Govt. Agent at Ke-
warrant
for his apprehension. (Dlg),

On the 23rd of November, the
same year, Mamale Maricar and
another were charged fer com-
g 0 a person’s premises with
burglarious intent. and when
pursued, they threatened to stab
the owner of the house. It was
Treported that they were armed
with a gun  threatening to re-
sist the efforts made to arrest

thus,  And their lives will pe them. O1T).
ANNOTATIONS.
1. W. Marthelis Appahamy an: “Sardiel was taken up
says that Sardiel “shot the owever and committed for trial

chief Priest
away. (PS1),

2. This account given by Mar-
thelis is probably from hearsay.
The correct account of this in-
cident is given by the Police,

3 “Bardiel was secured only
after he had been knocked sense-
Iess by a blow on the head de-
livered by the headman with a
::-ilge pounder” = says Pippet

and took the oil

4. According to the Queen's
Advocate Mr. Richard ¥, Mor-

before the Supreme Court on a
charge of assault and wound-
ing. Some delay took place in
irying him on this charge owing
to the inability of the wounded
man to come tp Colombo ta
give evidence and the probability
that he would die from the
eifects  of his wound, whieh
actually took place some little
time afterwards.” (D 17).

5. Pippet’s account of this
incident differs slightly, possi-
bly written from the Police an-



gle. He says: "Sardiel was re-
arrested by the Village Consta-
ble, He was remanded to fiscal's
custody and when he was being
brought down to Colombo on
the 18th. of December escorted
by a police constable and two
Fiscal's peons, he confrived (o
escape again, For some  unex-
plained = reason  the Fiscal’s
peons who Were in charge  of
the party refused to stop = for
the | might at Mahara Police
Station and halied instead at a
catile Gala near the Tth mile
post on the Kandy Road. When

the Constable was asieep on
the Verandah and the  others
were cocking their night meal,
Sardiel seized the opportunitly,

to slip into the jungle with his

hiandenffs siill on and make his
escape (PSS 4),

According to the Queen's Ad-
vacate, Mr. Richard F. Morgan:
“Sardiel was re-captured in De-
cember and brought to Kegalle.
From Kegalle he was ordered fo
be sent to Colombo, but when
he was within two  miles of
Colombe, he again made  his
escape (I 17 and B 1g).

"
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Chapter Three

THE OUTLAWS IN UTTUWANKANDE
CAVE

HINGS were = getting pretiy
not for Sardiel The village
Ceustable Babu Sura was s~
missed for letiing Sardiel escape.
A teward of cniy £5 was offer-
‘ed by fhe Goyvernment for the
recapture of Bardigl, (PS4).

Sardiel’s exploits came to be
known far and wide through-
out the land His caresr of rob~
bery made him a wanted man
in every police station in the
neighbourhood, = Finding that
things were getting tooc hot for
him, he made a safe and secret
hiding place for himself upon
the rock of | Uttuwankanda,
which to this day is called Sax-
diel’s Bock (1).

This Sardiel's Rock is five
milez east of Kegalle. If you
look out of a railway carrlage
window as you pass Polgaha-
wela on your way  to Kandy
vou will see in the distahee a
rock which rises clear of Lhe

country. ‘This rock which looks

like a broken giant chimmney is
Sardiel’'s Rock. To reach the
top one has to walk  through
8 line of huts huried deep
under the shade of fruit trees.
There are many coffee  trees
among them, covered with
green and scarlet berries, With
the help of a couple of logs
piaced there by former  climb-
érs, one could scale the huge
boulder that lies upon the sum-
miit:

Then if you climb down from
the summit and go along | the
steep grass-covered slope that
runs round the foot of the rock,
you come'to the mouth of a
large cave, hidden away behind
a screen of trees and long grass.

Al some remote time a  huge
mass of stobe seems to have
fallen away from the  lower

face of the rock and formed the
cave of TUtluwankanda. This
fallen rock lies  before the
mouth of the cave and helps to
conceal the entrance from any-

one coming up the hill towards
it.

This ecave is large  enough
to hold about 20 men and lts
walls  are blackened with
smoke. The floor 1is  covered
with earth dug out of a narrow
tunnel running into the nill
side. It is related that a man
had once been digging up thera
every night for months looking
for Sardiel’s treasure. But he
could not find it. Instead he
found only a8 cobra. It is said
that a big cobra guards ths
treasure and 2o no one can
find it or take it away. (PS5).

There is gome  brickwork
under this fallen piece of rock.
The cave used to be the dweall-
ing place of g Buddhist pries:
before the roof fell In and made
a new cave. (PS5),

Now it was to this hidden
stronghold buried at that time
in thick jungle that Sardiel
and hiz band of outlaws = pe-
treated. Thers were about half
a dozen of them, all desperdle
men, wanted by the police for
various crimes, and bound to-
gether only by common dread
of those who would drag them
away to imprisenment or the
zallows. Round them on the
rocks lay the curlous collections
of fire-arms, old muzzle-loading
gung of all sizes and a numbar
of pistols, :

From the narrow ledge at the
top of the rock, Sardiel couid
see the yellow road running
away solthward freom  Mawa-
nella  willage and the ETay
strip of the Kandy-Colombo
Road appearing and disappear-
Ing in and out | among the
green siretch | of trees and
paddy fields, He could get an
hour's notice of the coming of a
coach upon the road from
either direction from this high
wateh-towsr,

From this wild rock he would
g0 down to the main road to tie



ropes across the road to hold
up the Royal Mail (2) Coach
and relieve the passengers of
their valuables and the guard of
the malls, The coachmen began
to carry arms to protect  the
coaches, but, it is said that
their arms often found their
way Into the ecavs, 50 that
coaches could only travel with
a guard of rifie-men. The
name of Sardiel soon bscame a
terror in the whole neighbour-
hood. (P85 and PS4},

Contractors taking goods to
Kandy and outlylng stations by
cart sought the protection = of
armed escorts through the ‘oc-
cupied area’, and even then nn
gocasions were attacked and the
guns and ammunition  stolen.
Terrified passengers  related
harrowing storiss about the
daring deeds of Sardiel and his
men that the whole Island be-
gan to ring with the fame of
the outlaw. (P33 and PS4).

In July 1863 it was found
necessary to open a police sta-
tion at Aranayaka to
the traffic on @ the Dolosbage
road and in November to  in-
crease the strength of the sta-
tions at Hingula and Kegalle,

'“in order that constant patrols
might be kept up to praotect
persons and property’.

On the 4th of December the
chief SBuperintendent  wrote:
“Trom gll information I have
received, T am of opinion that it
will be a most difficult matter
to make this gang amenable to
justice without loss of life”, and
recommended that the reward
be increased to £20. The next
day he applied for 12 stands of
arms and ammunitions for the
forge sent to apprehend Bardiel
on the ground that it was Iin-
possible for the police “effecti-
vely to act agdinst an  armed
body without proper arms’”,

The officer administering the
Government, Major General
Terence O'Brien did not ap-
proye of this and said that ne
did not consider it desirable to
arm the police, for he believed
“that a police force so armed
would have mno chance of
apprehending the accused”.

protect.
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Maecartney, the Superintendent,

replied that if the police couid
not be armed “a party of ths
Ceylon Rifles might at least be

‘sent to support the police”, “It

is” he wrote “impossible to
expect an unarmed police body
to act effectlvely against an
armed body ef ruffians prepar-
ed to fight to the last”.

He was informed that a party
of the Rifte RHegiment eould
not be allowad for this service.
Instead he was asked o select
Malays of his own force, and
promise them a liberal reward
it successful. (PS4).

While the Police were devis-
ing means to capture him Sar-
diel had gone to Galegederd and
there one day he murdered an
Arab who came to sell horses,
and snatched fror. him Rs. 500
all that the Arab had in  his
person, (PS51).

From there Sardiel went to
Kurunegala and eone night dis-
guising himself as a lady went
to the French Theatre and sab
among the ladies, He carved
hiz name and date on the chaly
on which he sat to show that he
sut on it on that day. (PBl).

He was also in the habit of
watehing the route taken by
coifee estate owners during
pay days.

One day he had drawn some
ropes across the Railway line
and stopped the train that was
trap=porting horses, He burgl-
ed the compartments, (PS1).
On numerous  other occasions
Sardiel and his gang scrambled
on to morhing trains and togs-
ed out bags of rice and other
foodstuffs which were later
gathered up by poor villdgars
and quickly carried away.
(P315).

As he had bten constantly
plundering money along the
Rambukkana-Polgahawala rall-
way, the railway officials offar-

ed Rs 100 for any person who

captured Sardiel,

W
The Government wag growing
more and more alarmed as
Sardiel’'s audacity increaszed
and detachments of police were
sent out periodically fo storin

.;9,{:‘



the Rock fortress, hut all
dttempts to capture him failed.

Sardiel was not perturbeo.
Soon afferwards he went Ty
Kandy in disguise and on the
Sinhalese New Year's day. he
took part in a game of 'Pora
Pol" on the esplanade and on
the night of the same day
sat next {0 a police sergeant
through a ‘'Nadagam’ perfor-
mance. On the way out he
bicked the sergeant’s purse
from his pocket, put inside it
a4 note of greetin ‘from Sar-
‘diel’, and sent it addressed
to the sergeant, to the Police
Station. (PS15)

One day Sardiel decided to
g0 to Kandy for an entertain-
ment, Fearing that he might
be recognised, he dressed him-
self up as a woman, in  con-
gpicuous clothes, and walked
through the town to his place
of amusement. On the way he
took care to caste shy eves on
the constables he met on
the road. Next morning a
lady’s saree was delivered in a
parcel at the Police Station
with™ Sardiel's best wishes,
(PS5 5)

On another occasion when
he returned from EKandy dis-
Zuised as a woman, he met =
constable and actually  fell
into conversation with him.
Later the consfable got a gift
of the dress worn by Sardiel.
(PS 3

Sardiel once ambushed the
Royal Mail and seized a bag
of money. When he learnt
that it was the Railway labour.
ers’ pay packet he had taken,
he quickly disirlbuted the
money among the labourers
saving it was a bonus from the
Government which had = sod-
denly realised it was  grossly
underpaying them, (Ps 15)

Sardiel never harassed the
poor or women, In fact in the
neighbouring villages the poor
and the down trodden (PS 9)
received help from him. He be-
came a hero in their eyes

Sardiel’s name had by now
beécome a legend and = people
shuddered at the mentfon of
it, Once having stolen g small
hackery and' bull from one
village he drove till he entered

another village, through which
he passed. While he drove
the name ‘Sgrdiel’ was passed
round and men women ang chiid-
Ten ran into the closest huts
and locked themselves in, One
YOURE man thinkine he would
be safe  climbed a coconut
tree. Unfortunately for this
young man, when he Eaw
Sardiel coming closer to  the
trée on which he was, fear
gripped him and he fell and
Was knocked unconscious at the
foot of the tree. The village
locked deserted. ‘An old womat
came out erying:— “Aiyo my
son”, and was lifting the young
man when Sardiel approached
€r and  asked what  had
happened. She with tears rol-
ling in her eyes said: “We were
afraid of you. My son through
fear of you climbed this coco-
nut tree and has now  fallen
down,”

“Why  are you  people
afraid of me” Sardiel shouted
and ealling to Mammaley
Maricar who came on foot
after him, asked him to 1ift
the young man into the cart
and ordered him to take him
o the nearest dispensary  in
the village. The mother follow.
ed her son on foot.

Sardiel now shouted to the

Deople to come out of  then

houses and not to be  afraid
of him. “I am the friend of
the poor,” he said. Then from
8 hut emerged the servant of
the Korale who had refused
hitn milk years ago. He pame
out smiling and asked the
others to come gut. A big
crowd gathered round Sardiel
shouts of “Sardie] Jayawawa
“Sardiel ~ Jayawewa”. Sardiel
pulled out from his wailst some
stlver colns and threw  them
over the erowd which scrambi-
ed to get at the coins. More
shouts of “Sardiel Jayawewa”
rent the air. when Sardiel left,
that vyillage, fhe servant of
the Korale joined his gang,
PS 11)

Mr., W. E. T. Sharpe was
acting Assistant Government
Agent at Kepgalle. He had come
to know that no action was
taken by the Aratchles to ap-
prehend Sardlel and so on
the 1st of October 1863 he sent



order

the letter of suspension
Rate-

through Beminuwatie
Mahatmaya,—

“I do herby command you
to  give notice to  Gondiville
Avatehila and Kondeniz Gan
Aratchilg that I haye  sus
pended them from their offices
‘they are not  enaea-
Sardiel

granted to them had been past
and also on aceount of  your
information that tho' it iz in
their power to get hold of
that man, they atre not irving
to do it (D8)

Here = is what Beminuwatte
Rate NMaghatmaya wrote in his
repaort:

#as soon as I recelved oificial
information that Sardiel wWas at
large I Ellawella Rate Mabat-
maya ang Siambelapitiva Korale
pronised to give reward of £25
to any party apprehending
Bardiel and his gans.

o1 further beg to state that
‘myself. the Headmen and peaple
of my district were constantly
on the move from village to
village where Sardiel was sup-
be concealing himselfs
and on ohe occasion we with
the assistance of Parencocr Rate
Mahatmaya surrounded Sardiel
and two of his followers af
the village of Parenegama bub
the latter took up their guns
and threatened to shoot, Upon
which the peo}:vl_e ran away for
fear of their lives ari the

robbers escaped. This was in
August
“1 also beg o state thab

whenever I received orders from
Kegalle Cutchery 1 lost no time
in sending for the Corales and
Aratchies and directing them
to use their best endeavours to
effect a capture of the robbers
and warn them that  they
would run the risk of losiig
thelr offices, if the rabbers
continued at large; and I also
causeg due publicity to be given
to all orders received Irom your
Honour’s Prececessor €M,
Sharpe) by causing  written
potices to ba circulated.

_ “These mnotices respectlvely
bear the  date October 17
and November 2nd. 1863. I beg
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further to state that upon my .
representation that Gondea-
welle Aratechila apd Kondena
Aratchila =~ were not  actiye
enough in securing Sardiel who
was then to be found in the
villages, over which they held
oifice, they were suspended from

‘office. In corroboration of this

tact 1 beg Lo annes  transla.
ton of a letter sent to me by

Mp Sharpe No. 435 of Ish
October 18637 (D &)
Hend ApDROO pl Angwaram

who had been asked by  the
Aratchy to be on the watch for
Sardiel says:— "1 knew that
Sardiel, Sirimale and M. Mari
car were in the habit of going
to tish in the Maha Oya And
one day when 1 saw them goin
T ran and told the Aratchy an
he told me to keep guard,
whilst he ran and  collected
some men 1 did so and whilst
1 was watehing Allis of Angwa-
ram ran up and spoke | to
Sardiel in an excited manner.
Ang they left their tishing and
all ran off. so that I had to
g0 back and tell the Aratehy it
wag no use. (D 11k

“Don Gabriel Tennekoon, who
was once a school master and
was now dealing in timber
says: ‘About four or five months
ggo @s 1 was rejurhing home
from  Rankoddewslle. I saw
Sgrdiel holding  the hair of
Cadet’s wife and dragging her
nn the road ang striking her,
{ust opposite the house where
she and Cader lived 1 asked
Sardiel why he was so treating
her and he said: This woman
is always hanging after me and
bothering me’ and I know that
she was always with Sardiel.

“Once Ammoolpury was work-
ing at my house as a Silver-
smith,  Whilst ~ he was thus
engaged, Sardiel came up to my
door and in a loud tone call-
ed away ADDOO. The  next
morning he came back again
T turned him out and told him
never to come to  my house.
and sinee that time T have
seen him fwice going In the
company of Sirimale and Sardiel
with a gun on his  shoulder,
once a little below the  55th
mile post coming up the road
Jovan Appoo was with me, and
the next time I saw  him at



Nicholas Appoo’s house I was
by myself sitting in the  outer
verandah of my own house 1
also know and I saw myself
Sirimale and Sardiel sitting in

the house of one Allis soms
two and a half mounths = ago
Allis lived 'in an unocecupied

house in one of my gardens. On
seeing this [ asked  Allls, to
quit the premises and he did
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80. He is now a tenant of
Cader’s and lives in the house
Cader used to occupy

“Sardiel used to walk about
Otoankande just the same as
I do. except that he was armed.
He used to get arrack if ever
he wanted it. or buy anything
in the Bazear or shops and
he was just as free to go where
he liked as I am”. (D11,

ANNOTATIONS

{1) SBardiel Rock was also
known as Castle Rock, for it
was like the Rhine Castle from
a distance (PS10).

(2) Therge was no railway to
Kandy, The Royal Mail Cosch

tool the Mail and passengers.
The Coeach used to leave Handy
on ‘Tuesdays., Thursdays, and
Saturdays at 6 am. and arrive
in Colombo between 4 and 5§
D.m. Each passenger had 1o
pay £ 2-10-0 as fare. (PS21).

Uttwwonkands Hill
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Chapter Four
IN THE GAMBLING DEN

B FPolice were still after
Sardiel. Sardiel built a tem-
porary wall in front of his cave
at  i'tuwsnkanda, to pratect
himself. He levelled the floor
of the cave to have more rest-
ing place for him and his com-
panions in exile. He did not
care for much comiort, but just
what was necessary to keep his
life going (PS9).

He stored provisions for 2a
month and now and then aug-
mented his supplies with plun-
dered goods from the contrac-
tors carts. Bardiel’s mother and
Cader’'s wife never falled to
visit him and glve him food and
warm clothing (D&}

Close to this cave was another
party of looters who had already
joined Sardiel and acknowledg-
ed him as their leader and Were
always obedient to him, (P29)
Teaving two men to walch, the
others spent most of their time
gambling. Sardiel preferred not
to wear ithe ialisman whila  in-
dulging in it. There were times
swhen luck deserted him and he
Jost all his ‘money, When this
happened he would ¢ome to
the nearest house and borrow
some money and return fo the
game, Sooner or later the mo-
ney was returned with substan-
tial interest

Often Sardie]l would go out to

a wayside houtigue and
gamble (1), One day he had
lost all  his money and  was
rushing off to borrow some
when he meét an old man. He
was a stranger to that place,

Sardiel stopped him and asked

him for all the money he was
carrving. The stranger began
to weep. When Sardlel told

him who he was, the old man at
the dreaded name of Sardlel
canfessed hetween sobs that he
was a  poor carpenter from
Moratuwa who had been earn-
ing his lving in Gampola. He
had saved five hundred rupees,

which was all the wealth The
had. He was taking it home
as a dowry for his daughter.

Sardiel listened patiently but
took all the money from the
man and asked him to come to
the spot the next day after dusk.
The man went weeping to the
village and recounted to the Vi-
dane what had happened, The
Vidane knowing that Sardiel
never broke his word advised
the old man to do as he was
told. !

‘Next day Sardiel met the old
man with a smile and gave him
back the five hundred rupces
saying: “Your daughter must be
a lucky girl, for I have won a
considerable sum of money'’,
Then handing another cloth bag
containing another five hundred
Bupees to the old man he laugh-
ingly said; “Here old man  is
five hundred rupees more. It is
my contribution towards your
daughter’'s wedding feast.” Then
calling his leutenant Mamma-
ley Maricar, Sardiel ordered
him to escort the carpenter to
his home in Moratuwa The old
man shed tears of joy and
thanking him profusely left for
his home with Mammaley. (P3
14) and (P35).

A few miles from Utuwankan-
da was a coffee plantation
which belonged to an English-
man. The planter who resided
on the estate was a kind and
generous man and was liked
and respected by the villagers
of the area.

One afternoon, the planter was
disturbed  at his siesta by a
slight noise and was surprised
on looking up to find a young
parehodied man standing a few
feet away from the divan, with
a gun in his hand.

The planter was puzzled, but
asked the intruder in a stern
volee what he was doing there.



The man replied that he was
Sardie! and had come to ask a
favour; “I nesd Bs. 131/- imme-
diately” he sald "Will you
please lend me the sum Sir?
The planter got interested. He
had heard =o much aheut the
man; but this was the first time
he had seen him, He tock the
wallet out of his trouser pocket,
counted out the money and
handed it over. Then he asked
Sardiel why he wanted only
Rs. 131/, why  that specifie
sum, Sardiel replied that he
had borrowed that amount from
a poor villager and had gam-
bled it all away He had pro-
mised to return the money that
day, but as  he would not be

able to raise the amount for a

day or two he had come to the
planter for help.

As Bardiel thanked the plant-
er and walked out, ™e picked
up the planter's rifl'e which
stood in the corner of the ver-
andah remarking : “please don’t
misunderstand me, Sir It is not
you that I mistrust but your
servant, I will return this along
with the money in two days™

- As soon as Sardiel had left,
the servants came to their mas-
ter and the head Appu told him
excltedly:  “Master doing un-
wise thing, Big rogue this Sar-
diel. Master should have hand-
ed him to the polige”

The planter then told them
the story of Robinhood and
sajd that Sardiel was very simi-
lar to him. The servants were
impressed by the story = but
t}}cl)ught that their master had
rifle.

Two days later, 2 tough look-
ing man walked up to the plant-
er’s bungalow and handed him a
large heavy parcel saluted and
departed without a word. The
planter opened the parcel and
within it he found his rifie,
rolled up in a huge leopard skin.
Therse was also  a ‘thalagoya’
skin purse and in it was the
sum of money which Sardiel
had borrowed.

The planter was very pleased
and looked at his servants who
had gathered round him. He
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was amused to see their dis-
comfort, but knew that from
that day they would sse their

countryman, Sardiel, in & new
light, (P514).

Four miles from Kaduganna-
wa lived a Ceylonese planter
called Mr, Silva, He was a
generous man  and loved his
labourers. He was in the hahit of
going te Kandy te bring money
to pay his men. One day he
misded the coach and had to
come walking, He was alone
and was carrying a small bag
containing Rs. 3,000, As the
Police were in Utuwanksanda
he was not afraid.

As he left Utuwanksnda it
wag very laie at night and he
walked as fast as he could. Sud-
denly: he noticed someone
coming behind him. In a few
minutes the  stranger caught
fiim up. They soon fell into con-
versation.  They  talked of
various subjects and as they
approached EKadugannawa Mr.
Silva invited his companion to
come to his house. The invita-
tion was accepted. Mr. Silva of-
fered his guest some refresh-
ments and drinks. His guest re-
lished them and as he was
about to take leave he called
Afr. Silva aside and told him:
“Sir. you may not know me.
I am Utuwankanda Sardiel
apou. I have heard that vou
are g verv generous man. I
knew that you were bringing a
large sum of money to  pay
your men. My men were about
the place. T did not want them
to molest you. So I accom-
nanied you safe to your home.
Hereafter when  you carrv
money it 18 not advisable to go
alone walking at so late hours.

Mr. Silva was verv pleased
and thanked him very much
and told him that if ever he
needed help he should not hesi-
tate to come to him. Sardiel
denarted. A few months after-
wards = Sardiel was forced to
take gheiter In Mr. Silva’s
house (2) when he was hunted
by the Police. Mr. Silva looked
after him and kept him hidden
in a far corner of his estale for
several months till  Sardiel
went back to his gang. (PS18).



In January 1864 an increas-
ed reward of £100 was offersd
to any person or persons giving
information leading fo the ar-
rest of Sardiel and rewards of
£20 were promised for infor-
mation leading to the arrest of
any of his four  accoimnplices
whose names were Hawadiya,
Baya., Mammaley Maricar and
Samat, (PS4). This Proclama-
tion was issued on the 13th of
January 1864, (D 17) and | ap-
peared in the  Govt. Gazetie
dated 20 February 1864

PROCLAMATION

Two hundred Pounds reward
NOTICE

Whereas it has heen repre-
sented to Government that Sar-
diel, Hawadiya, Baya. Moham-
adoo Marcan and Samat who
have either escaped from Jos-
tire or are evading warrants
issued for their apprehension
on various charges and are
in the Disirict of
between  DUlmwankandde and
Arsnake, form with others a
gang of robbers headed by the
said Sardiel.

A REWARD OF ONE HUN-
NPED POUNDS is hereby of-
fered to amny person or persons
who.  shall give such  inform-
tion as shall lead fe the ap-
prehension of the said Sardiel
or who shall deliver him fo

any Justice of the Peace in this

Island
A REWARD OF TWENTY-
FIVE POUNDS is alse offered
to any person or persons who
shall give such information as
shall lead to the apnrehension
of each of the other persons
abovementioned eor shall deli-
ver them or any of them to
any Justice of Peace in this Is-
land. ikt
By His Honour’s Command
W. C. GIBSON.
Col. Becy.
Colonial Secretary’s Ofifice,
Colorobo. 13. Janoary, 1864,

RM'S REPORT

Along with this Proclamation
(D 18). the Headmen were also
requested to have a close watch
on these men who were wanted.

Tumpalata.
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Reminuwatte was Rate Mahatl-
meya of Galboda and Kirigeda
Korles, He was first in 1824 ap-
pointed Vidane of the Rayal
Villages Gumlapitiya, Rahrale
and Warageda In 1834 he was
appointed Mohandiram = OvVer
several other Royval villages.
He became Peremiene Arachy of
Galboda Korle in 1837, and in
1844 he was appointed Corale of
Ganiepattoo in Galboda | Corle.
Within a vear he was appoibt-
ed Corle of Waddepsattoo in addi-
tion to his former duties. In
1850 he became acting Corale of
Tumpalate pattoo in addition
to Waddepatton, Division Offi-
cer of Tumpalate Pattoo also
Deputy Coroner of Three and
Four Corles. In 1854 he rose {0
the rank of Rate Mahatmeya of
Pakenecoor Corle and  in 1862
he was appointed Rate Mahat-:
meya of Galboda and Kirigods
Korles. ()9 note).

Beminuwatte R. M. sent his

men to shadow Sardiel and te

whatever village he went, Here
is his report, *‘Sardiel, Mamale
Maricar Samat and Gonduvilie
Sirimala these four combining
together walked about armed
with dangerous weapons such as
Dinuble-barrelled guns, revolvers
of five or six barrels, Poniards,
Enives and Cracklings. Having
armed with these weapons,
house breaking and gambling
were practised by them. their
relatives having lived along the
road at intervals from Mawa-
neile to Tituwankane  assisted
the sald four individuals ' as
well as many other rascals of
Tanepenge pattu as soon  as
these who were in the habit of
assisting Sardiel and his com-
rades come to know of any step
faken to arrest! Sardiel; even
a talk in respect of his apore-
hension, they inform = of it fo
Gardiel and his sald comrades
to escape from such measures,
and thev were always watching
to see what party is endeavour-
ing to know the apprehension
of Sardiel. and the men of pro-
bity that live both in Uttuwan-
wande as well as other village
i Tamepperu Pattoo  having
hidden them properly kept
quiet through fear of Sardiel

#



“They frightenied the villagers
stating that should any be found
acting against Sardiel and ks
comrades  or  relatives,  that
they will be shot dead; @ and
there is no headman living near-
er than twg miles to  Utthan-
kade in order to look to this
state of things. Whenever &
Headman or a Policeman {n-
quires as to where Sardiel is to
be found, which only was once
in 2 week or two some say ‘did
not see in a month’ Sonie sav
‘T saw him about a week since.
Others say ‘I saw him only ves-
terday or day before vesterday
but not this day and so on and
not only that he could nct be
arrested by anv hesdman  on
account of his having always
arms but keeps off when ever
he knew that a headman or
policeman is coming to his guay-
ter and when he knew the dan-
ger 8 past he comes ot of his
niding place and walks lway to
the house of his relations and
iriends situated along the road,
nav to the town and ec down of
Uttuankande in search of bever-
age and that on all these occa-
slons he & well armed
accompanied by his  retinue
though the inhabitants on =uch
occasions meet them, no  one
would make attemipt to  arrest
through fear. but they generally
inform the Headman on  such
ocrasions and by the time the
Headmen arrive thev retreat to
their places of safety such as to
another village Pattu or Dis-
trict but thev never centinue in
such places more than a day or
two. !

“The names of the Districts,
Pattus and Viliages to  which
Sardiel is supposed tg have re-
paired for safety are these
namely:—

Tanepern Patin:

. Genidewille.
Damaogoelia.
Thalagama.

. Weeameile,
Tlukygoda.
Halbunkaduwa,
. Nerripomua,.

. Dewazamplos.
. Weligalea.

“The blockheads of these yil-
lages found Sardiel and  his
comrades and assisted ' them,

000 =1 O L0 b =

and
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whenever such a thing comes to
the notice of a man of good
character they move to another
village Besides which they fre-
quented the following villages
for gamblingi—

EGODA PATU PATTOO

1. Diwela; 2. Galatara: 3.
Linke: 4. Pallagama.

TAMPALATA PATTU
1. Ambelakamle; 2, Menawa:

3. Galbokka.
MEVE PATTU
1. Alutnuwara: 2. Muruto -
wala,

GALBODE PATTU

L. Modawatuwe; 2. Kempitt
Eande; 3, Gangoda; 4. Rude-
gomowe,

“The disiricts which he fre-
quanted out of this Jurisdic-
tion are these:—1 Tumpane; 2.
Udunuwara; 2 Paranapattivas
4, ' Nawalapitiva; 5 Polgaha-
wele; 8. Negomhbo; 7. Gampola;
8 Colombo; 8. Kandy.

“In thess above Districts he -
had not lived more than a day
or two, even that, in disguise;
algo in the Interval visiting Utu-
wankande, such a visit having
come to the notlce once, an at-
tempt was made to capture him,
But he made his escape to his
usual place of safety. His forms
of disguise are one occasion as
& Malayan, at another time
dressed as a  Policeman, at an-
other asz a low country man,
at another &8s a Kandyan Ban-
da, at another as g Burgher
and such like.  He is only re-
cognised by thieves and other
blockheads; but not by Head-
men and persons of problty He
s known to these only by name
snd in fact many had never
geen him before but when ar-
rested.

“Sardiel had been to Coffze
Estates  too to gamble with
eoolies and to see if the bunga-
lows could be robbed, which
the  owners of Estates were
gitite ignorant.



“In this way he has spent his
days at Utuwankande too, with-
out being  kpown to any nian
who was not friend of his. He
became often absent in the said
villages, Sardiel had not remain-
ed more than & day or two in
one place. This is the manner
in which, Sardiel and his com-
vades spent their days but not
lved always  in Utuwankande.
Shou!d these be inguired into,
it would be ohvions, :
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“Subseguentiy a Proclamation -

having  been issued that
who apprehends Sardiel

any
wrould

ohiain a  reward of £100, he
never went to other districts,
supposing that such a move

wonld effect his capture and
confined to Tunappena Patima-
lane Tt is also sald that after
Sardiel  had been captured, he
had secreted himself under an
areh of a bridge on the high
Road.” (D 132).

ANNOTATIONS

(1) “There iz a large Bo-iree
near Utuwankande where Sar-
diel and others used to gamhie”
(D 11).

{2y This house can bs Sseen
today. A large rambling build-
ing with 12 rooms.

The Cave et the Hill
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Chapter Five
SARDIEL ELUDES ARREST

FF!E Colombo Overland Ob-
: server of January 28th,
1864 published the following
note about the 'Sinhalese Ban-
. dit’ written by &  correspon-
dent:—

“Sardiel, a jail bird, and his
24 followers have created a
great sensation at Kaigalle,
They have committed the most
daring acts of rapine  and
bloodshed, The Police, it is
said, are afraid to face them,
as they are well armed and
prepared for eventualities. I
hear that the chief, Sardiel,
has the impudence to write
letters to the chief™ Superin-
tendent of Police. Y

“The traffic on the Kandy
HRead appearz to be somewhat
interrupted as rumours have
reached the cartmen that
plunder iz the order of the day.
1 hear that the Government
having taken the matter into
consideration bhave offered a
reward of £200 for their ap-
prehension. If this lttle spark
is not put down in time wWe
may soon have another seri-
ous flame in the Kandian Dis-
tricts, The surest way to put
a stop to these depredations
is to send 4 company of the
Ceylon Rifles Regiment to sur-
round the Bandits and bring
them to speedy justice”, (DI a)

The Government was get-
ting more and more alarmed
and as Sardiel's exploits increas-
ed detachments of Police were
sent perlodically to storm ths
Rock Fortress but all attempts
to capture him failed. Once
‘a party of the Police got ready
to climb the Rock. The neigh-
bouring  villagers heard about
it and they too followed the
Police party. Sardiel and his
companions were in the cave
playing cards. An old villager
came running to the ¢ave and
gave information about the
police rald. They all took their

guns and ran oui and hid {hem-
sglves behind rocks, The Police
party moved in silence  till
they saw the cave. Then the
constable gave a signal for the
party to stop Suddenly they
saw  Sardiel running towards
them. The people in the party
were trembling, frightened.
Sardiel came running like a
madman and immediately they
saw a puff of white smoke
among the boulders and then
a crack of a shot echoed up
the hill. The Police returned
the shot and then came a volley
of shots from behind the rocks
in different directions. ' Two
policemen rolled. upon the
grassy slope. (P85; PBY and
P8I11}—Maost of these authors
believed that the two who were
shot were son and father end
that both died. But that is not
correct. This incident 4z con-
fused with another that will
be related in the next chapter.

The Colombo Owverland Ob-
server of 11th February, 1864,
had the foilowing under the
caption “BANDITS® ON THE
KANDY ROAD”,

“Naples iz being cleared of
banditti, and even in Mexico
the French are at least doing
the country the good of shoot-
ing some robbera for the en-
couragement of others. But
here in Ceylon it seems, our
great Coffee Highway is to be
infested with a gang of bandits,
while our police fear to cope
with them and the arms of our
military are rusting. The credit
of the ‘Officer Administering
Government' who is a military
man, is decidedly involved in
the nuisance being  abated”.
(DIc).

Major - General Terence
O’Brien was the Officer Ad-
ministering the Government
from 1st December, 1863, while
Sir Charles MacCarthy was



Governor of Ceylon from Opt-
ober 1860 (cf Fifty Years in
Ceylon by Skinner).

W. C. Gibson was the Colonial
Secretary. It was he who sign-
ed the Proclamation promis-
ing Two Hundred Pounds Re-
ward for the apprehension of
Sardiel and his four compan-
ions. The Government felt that
there was no need to release
the Military as the reward pro-
mised 'was attractive enough
for the Police, the Headmen
and the citizens,

Tikiri Banda.  Keppitipola
was Corale of Ganneawe in
Galbode  Pattu in  Galbode
Corle Four Korles. He was ap-
pointed in 1861, In his report
he writes:—

“T had received a descrip-
tion of Sardiel with a notice
offering a reward of £100 for
his apprehension which notice
I put it in a | conspicuous
place at Poduhuerrea in my
division and collected all = the
petty Headmen under me and
gave them strict orders to
take the mnecessary steps to
apprehend him and give me
immediate: information if he
were found in any Division.
I know Sardiel only by name
but he had not been known to
me personally; he was always
said to have been in Fgode-
patte of which the Corale is
Syanbelapitiyva  Korale and
over the peaple of which T
have no influence.

“Sardisl was roving in that
Division and his vigilance as
far as T came to understand
had enabled him to be at
large. I canneot take upon my-
self to say that Sardiel had
been at Uttvankandy and in
its neighbourhood to be seen
by people publicly, as Uttuan-
kandy is not in my Division.
I am not able to say from
whom Sardiel had received aid
and assistance to remain at
large. 1 had heen watchful
with the petty Headmen and
people of my Division during
day and mghil? (D)

Ukkinda the school mate of
Sardiel was now living in
Boklkawelle. He wrote:— “On
the 14th of February 1 first

‘came down and it was on the

15th I agreed with the AG.A.
to try and cateh him. On that
day I went bhack to Sardiel
and found him &t home. 1
told him a  warrant was
against me and agreed to join
him. In the evening we went
awagy and walked in. the
iungle. At noon we came to
the Jak Tree at the back of
the house where rice was
brought us, by the mother. In
the afterncon he sent me to
his house first and told me he
would follow. I came to the
house but they did not come
that might. The next morning
T was going to look for them,
when they arrived. They said
they had glept in an unoccu-
pied house 'that night and had
no rice. We had coffee and re-
mained. Sardiel had  a swollen
face and was very cross. He
desired me and Maricar ip go
to Hendapoo's house and get
a pair of black {trousers, &
white jacket, two pounds of
shots and added something
privately to M. Maricar about
a gun and he also fold me to
take a  hottle of arrack to
Hendapoo., So we went, Hen-
dapoo was not at home. The
boy said he was gone ‘to  As-
maldiwe, So M. Maricar said:
“We came for our things.”
The boy said he could not give
any without Hendapoo's leave.
So at last the boy went out a
little in the jungle hear the
compound and brought a bas-
ket and took out the things
and handed out the things.
There was an old woman and
Hendoorale's mother at home,
also. I gave the boy a drink
of arrack, but did not Ileave
it. Then we came home and
I shortly after, left and came
to give information” (DB)

On the 19th of February,
1864, Head Constable Amat of

ttuwankands received infor-’

mation of the place where
SBardiel was hiding | and
searched the house with a
party  of wolicemen. Sardiel

e, |



was away, but seven loaded
single barrel guns, two pis-
tols, a bag of balls and two
canisters of powder were
seized. From there the party
went and searched the house
of Sirimale who was known
to be a friend of Sardiel, Here
they found a bunch of 50 keys
all of different sizes. (P84)

On the 21st. of February 1864
the Magistrate of = Kegalle
searched the house of Sardiel's
mother  pitchohamy. She was
popularly known as Pitehl. Her
house was near the 55th mile
post on the Kandy Road about
b0 yards fromm the present Ro-
man Catholic church. But the
magistrate found  nothing in
Pitchi’s house. (PS 4).

The Chief  Superintendent
Macariney requested that  the
Goyvernment Agents should be
intimated to call upon all their
Headmen and their assistants to
join in a general search and not
to cease pursuing this lawless
gang until it was hunted down.

On the 3rd of March the Colo-
nial BSecretary W, C. Gibson,
while intimating to Maecariney
that the Government Agents
had been informed of his re-
quest, said that the Officer Ad-
ministering the Government,
Major-General Terence O’Brien,
was much vexed at the inability
of the Police to arrest Sardiel

“In his Honour's opinion,” he
wrote, “it is highly disereditable
to the Police (assisted as they
can always be by the legitimate
employment  of the military)
that the present state of things
should be for s moment tolerat-
ed.” (PS 4).

Of course the Police were not
ahls to understand = what the
Officer Administering the Gov-
errment actually meant by the
‘legitimate employment of the
Military’ as there were no sol-
‘dieys at that time in the Xe-
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alle District. Macartney must

ave been fuming within him-
self. _
Either through love or fear,

Sardiel’s companions seem  to
have been faithful to him for a
long time. But after the Proo-
lamation the pursuit became sp
hot that they were all forced to

disperse. Occasionally  they
would meet and were often seen
as Pimehappoo of Mawanella
affirmed “walking about Otooan-
kande and Mawanella just like
any of vus but if they saw
any influential msn or g Head-
man they used to bolt. I have
never seen any Headman near
them I never said nor even
heard of a Headman conniving
at any of their acts. Konen-
denig . Aratchi used to try snd
ask me to give him information
of his whereabouts, that he
might take him. But I could not
know...... I have seen gll these
men in Pitchi's house, with Har-
manis abd Pitchi and others
present. I have seen them all
bresent as I was passing and
repassing with my c¢art. I am
employed by the Government
under the Contractors buf I
could not leave mv cart to give
information. He does not stop
living in any one place”. (D 11)

Beminuwatte Rate Mahatmaya
writing about the steps taken by
him towards the Capture of

Sardiel and his gang says:—

“I beg also to submit the fol-
lowing explanation as to how
Sardiel managed to continue at
large in spite of our effarts to
apprehend him. He had his re-
latives at Utuankande to wit his
mather his aunt. his step father
and severa] others. And again
he was assisted by the relatives
of Mamle Maricar with whose
elder sister, Sardiel was living
at the time. This woman's hus-
band was one Oader who alsoc
greatly assisted him. The house
and boutigues of these peonle
are scattered in and about the
Village of Utuankande on either
side of the high road, so that if
any attempt was made from any
direction to apprehend Sardiel,
the movements of those trying
to take him were closely watch-
ed bv the people and Sardiel
was warned in time. so that it
is impossible To catch or even
approach him,

“Besides this, the villagers
and neighbours, who live in
constant dread of Sardiel and
his followers and also his re-
latives and friends who are all
lesgued together would give no
information about Sardiel's
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movements or his whereabouts
but on the contrary they in-
directly assisted him thro' fear
of losing  their lives at his
hands.

“Sardiel was saifl to be daily
seen at Utuankande, but for the
reasons above stated it was im-
possible fo apprehend him™....

“In January 1864 Govern-
ment offered a reward of £100
for his capture. But since Sar-
diel never left Ttuankande, as
hig friends and relatives were
there and he had therefore less
chance of heing taken, DBeing
thus always of one place we
had no means of soon ap-
proaching him. I live about
lour miles from Sardiel's house
and Seambelapitiva Corale
about two miles, so that our

movements and plans = were
known to Sardiel and his
friends, even before we could

carty them out,” Here is what
the gorale had to say in de-
fence of the steps he had taken
to apprehend sSardiel and his
companions:

“T received a warrant No.
2160 on the 21st of Seplember
last (1863) and under it I
searched the houses of Caspen,
Seene Tamby and Nagawelle
Kema Lebbe in which some
stolen articles were ' found
which with the owners of these
houses who were said to have
heen associates of Sardiel,
were sent to Keigalle and they
were committed for trial before
the Supreme Court where they
were tried and convicted. The
undersigned  having received
information  that Sardiel.
Mamale Maricar, Sirimale and
some of their companions arm-
ed ‘with guns and other weapons
were in conceglment in @ the
jungle. The complainants in
the ahove case No. @ 2169 pre-
sented Several  petitions. pre-
sented to His Honour the
Officer Administering the Gov-
ernment, to the Government

“On  receiving information
that Birimale, Nedegedere Modi-
snsey snd Gondere Elle Modeli-
hamy were harbouring Sardiel
and his friends, I tried my best
to find them out and take

them to the Court Catchery. I
had no order to  seize them,
But all my efforts proved fruit-
less as my movements were
made known to them by their
friends and on this occasion 1
threatened to get Seambela-
pitiya Corale dismissed if he did
not use his exertions in appre-
hending Sardiel, his gang and
those who harboured them,

“In addition fo this, on the
i6th of February last, I collected
a large number of pPegple and
proceeded to Uttuankande and
having called all the villagers
and boutigue keepers together
informed them that if I received
information that any of them
were harbouring Serdiel or any
of his gang, I would apprehend
and take them to Kegalle.

“arr, sharpe the late Assist-
ant Apgent is fully awere that 1
digd take these measures to ap-
nrehend those who harboured
them. ¢ -

Of course Beminuwatte Rate
Mahatmeya  could —afford to
threaten the dismissal of
siyambalapitiya = Corale. This
Corale was appointed Corale of
Feodapota Pattoo in Galbode
Corale in 1841 and in 1852 he
was made Corale of Usedepat-
too in addition to the former
and in 1861 Tamippeeopatico
was added, Now listen to what
this Siyambalapitiva, had to say:
“the agent at Colombo and the
Queen’s Adyocafte stating the
ahove fact and praying to cause
steps to be taken for the ap-
prehension of the robbers but
fn messures  appear o have
been adonted in consequence of
these pelitions. Yet the under-
signed had sent for about ten
moor men who have connection
with the complainants in the
case No 2169, from Malwane,
in Colombo, and exerted with
their assistance for eight days
to seize the robbers, yet they
hax{% not heen able to discover
them. Having been, unsuccessiul
in his endeavours, the under-
siened got the assistance of the
Police at Arsnakey angd was
watching with them for Sardiel

and his companions for two
davs together, both days and
night at a house near the

arrack godown at Otooankande



where they were said to have
been in the habit of resorting
to, but they did not come there
those days. Afterwards  the
undersigned and the Police
were at watch near the house
of Harmanis Appoo and Hend-
rik Appoo at Oftooankande for
thres davs together  but they
could not  have been seen.
Afterwards having reeeived in-
formation  that the robbers
were pambling at Wiligalle near
Otooankande snd befriending
myself with the three nersons

Daswake  EKanpa, Dodanfels
Isan AppOo and Niko Anpoo
who are gamblers. paid them

£5 and promised fo pav them
£10 more for anbrehending the
rokhers  and the undersiened
arnd Tawe Rate Aiahatmeva
followed them who however Te-
turned ‘to say that the robhers
had already cone away

*Afterwards the undersiened
anplied to the who was
at Ambannitiva for assistance
to seize the robbers and that
gentleman and about fen over-
sons with' a  Sergeant Maior
surronhdsd Sardiel’s house at
Anguarane in the night and
surronnted and searchea it for
Sardiel. but he was not then
in. Thus the vndersiened Ella-
wella Rate  Mahatmeva and
Beminuwsatte Rate Mahatmeva
made it penerally known that
they would nav €25 to anv ohe
who would =seize and take Sar.
diel into pustody. ¥et no one
Eflune forwarg to appiehend

Barls

“In March last the
sienad and Wondeniva  Gang
- Aratrhv and Meagastile Gang
Aratehv were at watch at won-
deniva for two davs together
but . could not find etther Sar-
diel or hiz companion. While
thus nresenting the search for
Bardiel the undersigiied receiv-
ed information that  he and
other rabbers were at Arenakey,
Asubalecamole Gampeke, Hans-
patoo, Galbode patos Demille
and Eenerallapitiva and though
every possihle enquiry was made
yet they were not found there.
nor the undersigned received

under-

35

any sucn informsation as to en-
able the undersigned te know
where they were to e found”*
(D10)-

In Febrnary 1884 Mr. Fred-
erick Richard Sauntlers ste-
ceeded Mr. Sharpe as Assistant
Government Agent at Kegalle,
Mr, Sharpe had been disap-
pointed at inefficiency of the
Headmen who were unable to
apprehend Sardie]l nor any of
hiz comnanions He had given
orders for the dismissal of Ap-
puhamy the Gang Arateby of
Arenakay in whose division
Sardie] and his gang lved

So on the 22nd, of February
1864. Appuhamy Aratehv sent &
petition to Mr Saunders who
was now the Assistant Gov-
emment Agent at Kegalle:

Vi)
F. R. Sdaunters, Esgr.,
Assistant Govi. Agent,
Kaigale.

The humble Petition of Ap-
puhamy Gang Aratchy of
Arenakav Respectfully sheweth,

That Your HOnour’s Petition-
er begs leave (o bring to Your
Honour information that he
was given to understand that
ne has been recommended for
Aismissal from the offiee of
Sane Araichv, on a sunposed
charge preferred against him by
some of his pnemies of shelter-
ing Sardiel the noforious thief
and his gang in the villages
over which he is Gang Aratchy,

That he humbly denies the
charge and pravs that an en-
guiry be made from the Head-
men and  obher  respectable
peonle af the District as to the
truth of the sald charge.

For which act of fustice,
Petitioner as in duty bound will
ever pray.

{Appubamy).

Keigalle, 22. February,
Sgd. A. Buhm (D14).

Mr. Saunders merely wrote on
it: “Recommended by Mr.
Sharpe and approved by the
Govt. Agent. I cannob inter-
Iere"ll.

Sed. F. R. Saunders, (D14).



It 1= easy to understand why
the Headmen were afraid (o
approach Sardiel and his gang,
Ukkinda in his evidence says:
®A wvear ago @ Sivambelapitiva
Corale inel Sardie) and asked
him why he was apngry with
him. Sardiel replied ‘T will take
care of myself You take eale
of yourself ”. (D11).

“Before the  Proclamation”

says Drakmen Packeer the bro-
ther of Cader, “one Nicholas
Appoo told ame that Sivambela-
pitiva Corale was going in his
hackery along the road and
Sardiel ran after him saying
‘Stop whilst I rip open your
big belly” and so they  drove

away as hard as they could.”
(D11).

“Sardie! was not afraid  of
any one. Everyone used to run
away from him, for they were
afraid. After the Proclamation
one night I saw Sardizl Sirimale
and others close to the brandy
shop in Otooankande but T was
atraid and ran away., 1 often
saw them in the Brandy Shop.
I have sern him drinking’ con-
tinyed Drsmen Packeer (D11)

Thus the deeds of robbery
apd  violence perpetrated by
Sardiel and his companions
spread terror through several
districts of Ceylon,

(af
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Chapter Six

TRAGEDY AT SARDIEL’S HOUSE

T[—IINGS were getting  pretty
’ hot. Sardiel’s companions
dropped cut one by one  till
there were only two left. On the
9th of March 1864 Hawadiya one
of the gang, surrendered (PS4).
Samat was already in prison (1)
- (D11), S8imirals could not be re-
lied on, So Sardisl was left now
with Mamale = Maricar,
vounger brother of Cader’s wife.
He was his only faithful compa-
nion to the end, His | mother
Pitche and Cader's wife never
failed to send them food.

Soon after Hawadiya had sur-
rendered, having been inform-
ed that Sardiel was at Kadigo-
numery, Beminuwatte Rate
Mahatmeya along with Keppiti-
pola  Korale Napuge Gang
Aratehy proceeded there "and
made due enquiries but was
informed that Sardiel had left
that place the day before” (DS5).

On Thursday the 1Tth. of
March 1864, Sergeant Amat
received informaticn that Sar-
diel and Mamale Maricar were
in Sardiel's mother's house at
Utuwankanda, which bordered
on the high road from Colombo
to Kandy The Police had in-
structions  to surround any
house to which Sardiel or any
of his companions might repair,
and report the same at once to
the Justice of Peace. BSo BSer-
geant Amat taking along with
him @Sergeant Mutusamy, Ser-
geant Theik Pakir Mohamadoe
and  twp  other policemen,
Abdeen and Barken WNasgiar
went to  Utvwankands and
Baba Sara also came along with
his men. Baba Sara collected a
number of villagers along with
Drackman Pakeer, Nasanodeen
and Philip Peries and went to-
wards Sardiel’s mother’s house.
It was 7 pm and fast getting
dark, when the Police = party
surrounded the house. {

the -

Amat placed Sergeant Mutu-
samy and Sergeant Theik
Pakier Mohamadoe at the door
swhile the people were standing
on the road opposite the house.
Then Bardiel’'s mother came out
to the werandah and was lean-
ing with her hands behind at
the entrance of the house See-
ing the Police she ralsed the
alarm by saying, “Harmanis, the

housé is surrounded. What 18
thig?”" The lights were im-
mediately extingunizhed. She

called again “Earmanis Appoo,

what are vou doing?' Then
Harmanis Appoo, the step
father of Sardiel came out.
Both Harmanis Appeoo and

Pitche left the house and went
inta the cattle shed, There was
a servant girl ealled Ukkoohamy
with them at that time. She too
hearing some noise ran and hid
herself in the cattle shed that
stood behind the house,

Sardiel atid Mamale Maricar
wha had come there that even-
ing, finding they were surround-
ed 'made a loop holé in the
wall of the house and through
it Sardie]l fired a wvolley from
hiz double-barreled gun into the
crowd. George Van Haught, a
special constable who had been
reprimanded for lack of zeal in
hunting down the outlaws, and
who was now standing reckless-
Iy in front of the crowd, was the
first to fall. He was killed in-
stantly Mamale Maricar shotl
through the window and Ser-
geant Muttusamy was seriously
wounded on the righf shoulder
and the back Along with them
three others were wounded.
They were the two volunteers
Nasacedeen | and Drackman
Pakier who got a wound  be-
hind his ear, and a boy who re-

celved a wound in the eye
(Ix186).
Christian Appoo, the Ilocal

arrack renter, who was in the
crowd, hearing that his step



son, George Van Haught, had

been killed, rushed forward out
of the | crowd, gun  in hand,
anA senine his step son  lying
dead, shouted out: “You fellow.
You have killed my son unjust-
ly. Come out, and kill me glsc!.
Then he fired a shot at the door
of the house Another shol was
fired from the  house  and
Christian Appoo fell rolling be-
side his step son. Christian
Appoo was then carried to his
house where he died in a few
hours, He got the shot through
hiz abdomen (D16 and PS4).

George Van  Haught  was
actually the son of the only two
Proctors  of Uttuwankanda
Court, Afier the death of his
father George Van Haught he
must have besn brought up by
Christian Appoo (P34).

Sergeant Theik Pakier
Mahamadoe was standing lean-
ing against the wall He noticed
a hole in the wall. He says: “A
mat was hung up to conceal the
hole. Tt wasg a  small hole
through which the gun  Wwas
forced through, ...Muitusamy
wagz fired at through the win-
dow....I ducked myselfl and
went out, ... 1 took two stones
and threw them at the door 1
said: "You have made holes in
the wall and shoet people un-
justly. If you are a proper man
come out”; Sardiel then replied
from Inside; “If you are 3 pro-
. per Malay come before me”,...
After thiz I went to see Muttu-
samy carried to a boutigue. Mr.
Saunders did not come  that
night. Men were placed to
watch all round and the mili-
tary came next morning' (D16).

_ But thiz is what Mr. Saunders
the Asgst Govt. Agent has  to
BRY 1~— :

“] was at dinner on the 17th
when a wounded man came 1o
me and gave certain informa-
tion Upon whieh 1 went fo
Utuwankanda. I started at 30
minutes to ten. I found that
two men were dead, one severe-
Iy wonnded and two  slightiy
I held a Coroner’s inguest on
the next day. The men killed
were George Van Haught and

Christian Appoo. Mutiusamy
was not in a fit state to be -
removed.,..*1  surrounded 2
house where these men (Sardiel
and Mamale Maricar) were said
to be That very night (17th).
1 applied to Kandy for the Mili-
tary and the night coach from
Clelombo brought = some men"’
{D18).

Sardiel and Mamale Maricar
had in the confusion that follow-
ed the shooting escaped into the
jungle. Sardiel's house was
ordered to be razed to the
ground.

The news of this double mur-
der caused consternation in the
minds of the people, On  the
very next day on the 18th of
March 1864, a report wags sent to
the Colombo Overland Observer,
which earried the following ac-
count under the heading:—
“THE < BANDIT SABDIEL”
Tho story ran thisi—

“ep day behind the Fair' was
the taunt' once flung at a public
body in Ceylon by a - former
Governor, for not parlier oppos-
ing an obnoxious measure
day behind the Fair® will now
be asked for a whole community
in reference to the delay of
efficient action by  the present
Clovernment against the above
handi.

“Pazaing Utuwankanda, this
evening and seeing a crowd
opposite the house of the
Village Constable among whom
were the acting Police Magis-
trate of Kegalle and the Superin-
tendent of Police. I dismounted
to inguire the cause. Why, to
my horror I learned that last
evoning of five policemen and
some others who had surround-
ed the house of this redoubted
wvillain with the view to his
capture, six were shot — two
of wwhom died almost immediate-
¥y — the other four being
wounded.

“Among the party was a
suspended FPoliceman, Their
orders from the Police Magis-
trate of Kegalle ‘were 1o
surround the house and rve-
port to him = without taking
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further action till he came 10
the spot — which he would do
most probably with armed men.
The silence imposed however,
for some cause was kept—
very likely with an assembling
erowd this was impossible—
and a parley tock place with
the inmates of the house. Mean-
time from a hole In the wall
Sardiel taking deadly aim at
his pursuers fired one, two,
three, four, five, shots. ' The
result was as above stated;
gix persong ‘were hit — two
mortally, the others severely.
The suspended Policeman was
one of the killed—but for
which unfortunate accident, the
poor fellow might have heen
accuszed of glving the rascal the
hint that he was pursusd. But
it is evident from the result
that he was no frlend of the
Bandit.

#*Note hy the Editor: We hear
he was suspended for omitting
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efforts to capture Sardiel on the .

plea that he was unarmed. Ed.
C.C. 0.

“This poor man after being
shot had only proceeded a few
yards when he fell dead on the

high road-—lay there till the
magistrate arrived. The coach
from Kandy passing in the

meantime was stopped by the
dead body lying across the road.
The Police and their friends
were entering unarmed and
spon got tired of being targets
for thiz murderous villain's too
certain aim. Those who remain-
ed therefore, returned, leaving
him master of the position, The
affair must have taken place
about & O'clock as the coach
would have been passing about
half past eight No time could
have been lost by either the
Police Magistrate or the Super-
intendent of Police. Mr Saun-
ders from Kegalle 7 miles dis-
tance was on the spot about half
past ten, and Mr. MacCariney
who was in Kandy and would
likely have got word during the
night, was there early in  the
morning, A pursuit was started

on his arrival by the headmen
with any number of followers:

but although Sardiel had been
seen this morning three: hours
before they started—and was

helieved to be in a certain chena,
they returned at 5 o'clock to tell
that they were baffled, and had
found no trace of the fugitive.
This morning an armed party of
Rifles arrived from Colombo un-
mistakably ‘a day behind the
Fair'.

“A writer in your ‘Overland’
issue of the 1st instant suggest-
ed that Government should pro-
claim Sardiel an Outlaw and
send an armed force sufficient
to capture him dead or = alive.
Had this advice been sooner
acted upon, we should not now
have had to deplore this un-
necessary and helpless waste of
life—a sacrifice it is to be fear-
ed due more to red tape than
to duty. It appears according to
the present Police Ordinance,
the Police of Gannatanne Sta-
tion four miles distant on the
road to Colombo had no juris-
diction at Utuwankanda where
thiz notable free booter carried
on his depredations.

“Tt is further stated that
months ago the Chief Superin-
tendent of Police had asked the
Government to arm his officers
or afford a party of Rifles to
protect them in their effort to
ecapture Sardiel, both of which
reguests were deciined: and if
this was =0, a heavy responsibi-
lity rests upon them. But
‘revenons a nos moutons’ — as
the inefficient honorary officers
of Government—a sheepish look-
ing headman and his followers
were reporting to the Magisirate
their uselessness, a coffim  was
carried past, containing the
corpse of one of the murdered
men and to their honour he it
spoken, the Police Magistrate
and the Superintendent  of
Police followed the body to the
grave. It was a sad spectacle,
and I left the spot with the
melancholy reflection, that



prompter and more efficient
measures might have saved
those poor men from  being

8o helplessly  and  merecilessly
slaughtered.
infant be sent to capture a lion
In his den as  uparmed men
against such a desperate @ wvil
lain who has for months been
known to go about armed @ fo
the teeth ' :

“Another idea sugegests itself
Nere, viz that it is hardly pos-
sible for this desperado to have
carried on his malpractices so
long in this public thoroughfare
—the one street of which Utu-
wankada consists—without the
inhahitants knowing his where-
abouts ar being in league with
him,

“His father, mother wife
and daughters are in  custody
and the house is pulled down,
but who is to blame for the mur-
der of the innocent?” (Dilc)

Note that this correspondent
does not know that Sardiel had
'a step father called Harmanis
Appoo, He had no wife though
Drackman Pakler in hiz  evi-
dence stated that as Sardiel was
frequenting  Cader’s wife, he
“and some of his relations got
him married to another Woman,
but he eould not separate him-
gelf from this woman and he
gave up the other” (Dil), HEvi-
dently Sardiel had no children.
Sardiel had an aunt ealled Kul-

ley and a servant girl  ealled
Ukkoohamy,
The Editor of the ‘Colombo.

Ox(rariand Observer’ adds:—

‘It appears that Mr. Saunders
was not actually in command of
the  expedition: but  surely
after the proofs of utter recl-
lessness and disregard of  the
value of human life, given by
Bardiel, unarmed persons ought
not to have been sent even to
watch {hlm. From a letter re-
ceived this morning from Handy
We quote the following: “x
understand that Sardie picked
off his men by firing through a
hole in the wall of his cottage,
which has been since razed to
the ground, I trust that Rifles
will do their work well, = The
native officer, I am told, Is a

Az well might an
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first rate man and much is
expected from his exertions, No -
rain'.

“As Ensign Quarry command-
ed the party of Rifles detached
from Colombo we may hope
speedily to hear that short work
has been made of the blocd-
thirsty wretch, who, having so
long ago, placed himself beyond
the pale of the law, ought at
once to have been dealt with as
an outlaw,

“Thers are some people  so
sentimentally  mereiful that
they would hesitate to  shoot
down even a wretch like Bar-

diel,  But when it becomes a
guestion between the loss of a
felon’s forfeit life, and danger
to lives of numhbers of well-
conducted members of society,
we hold that it becomes a reli-
gious duty to destroy the felon.
Wae should like to know  what
the morbidly  merciful think
of the position of the Christian
Scriptures which represent the
ruler as bearing  the sword —
and not bearing It in vain? We
should like alse to know what
MMajor General O'Brien and his
timid advisers now think of
themselves and of the respon-
sibilities  they have  incurred.
Personally and as Public Jour-
nalists we are guiltless of  all
responsibility for the innocent
blood which has been shed. On
the 11th. of February (1864),
more than 5 weeks ago we thus
wrote on the subjeet:—

‘BANDIT ON THE KANDY
ROADY

‘Naples is being cleared of
Banditi, and even in Mexico the
French are, at least, doing the
country the good of shooting
some probbers for the encourage-
ment of others. But here in
Ceylon it seems, our great
Coffes Highway is to be infested
with a gang of bandits, while
our Police fear to cope  with
them and the arms of our Mili-
tary are rusting, The credit of
the Officer Administering the
Government, who is a Military
man, ls decidedly involved in
the nuisance being abated’,



“No doubt General O'Erien
was told that it womld never Qo
to employ the Military until-the
ordinance Civil Force had prov-
ed insufHcient for the capture of

41

this desperade. Even when they .

were at length allowed to arm
the Police falled to capture him,
and from that moment the em-
ployment of the Military be-
came the first duty of thoss to
whom protection of life and pro-
perty in this Colony is entrust-
ed, The duty was not promptly
fulfilled and we see the conse-
guences in the deliberate slaugh-
ter of several innocent persons
by the spared bandit. Of course
the familleg of the murdered
people will be  provided for;
but that will be merely a duty
performed by Government  at
the expense of a community
having good reasons to complain
of the undecided policy which
hag led to conseguences 20
dizagtrous” (Dile).

The Ceylon ‘Times’ too carried
a4 similar account under the
heading  “Attempt to capture
Sardiel” which appeared on the
18th of March 1864, (D2a) The
“Examlner” had an account
of the ‘Bandit Sardiel’ on the
19th. of March 1864, (D3a) It is
worth while doubting the
slightly varied version of this
incident as given by the ‘Ceylon
Times' of the 22.3.1864.

“When the Police arrived...,
but Sardiel who appears to be as
cunning as he is = courageous,
tried to bring them within the
reach by a ruse de - guerre,

Keeping & sharp look out him-
se1f, ne porsnaded sorme WUIMEN
there in the house to get up a
conversation with the Police-
men, and when the men drew
nearer, talklng and oblivious of
the danger which they were be-
ing led; but presently a bright
barrel appeared at a hole i the
wall and five shots from Sar-
diei’s hand brought down as
many of the poor fellows. Two
of them died almost immediate-
1y.

“Sardiel did not wait to be
caught like a badger in hig hole
by Mr. Saunders and his party.
He betook himself to the jungle
that he so often before proved
his safety in similar straits. This
was about 8 O'clock on  the
evening. Mr Saunders arrived
about two hours later and the
early morning brought Mr, Mac-
Cartney from Kandy A pursuit
was then organised and ' con-
tinued all day, but although so
shorf a time had intervened be-
tween it and the disappearance
of the persued, no trace of him
could be discovered. We  are
told his hpouse was burnt or
pulled down and an old man and
woman found on the premises
were talken charge of by the
Police.

“The news of this outrage was
quickly spread about and as the
hut from which he had  fired,
faced the main road, the passen-
gerz by the down Coach. to
Colombo declined to pass it and
accordingly the Coach retraced
its way to Kandy, but returned
to the scene with more = Rifle-
men” {D 2:b).

ANNOTATION

(1) ¥t was Drackman Pakier

wihto seized Samatl and was given
ihe reward of 425 {(D18).
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Chapter Seven
CAPTURE OF SARDIEL

ON the morning of ¥Friday
the 18th of March, 1864, a
party of soldiers came from
Kandy. Mr. Saunders with the
soldiers and a party of wvolun-
teers and villagers surrounded
all the houses in which it was
supposed that the murderers
had taken refuge. The chief
Superintendent himself arrived
with a party® of Police from
Kandy and in the company
of the Asggistant Govt. Agent,
Mr. Saunders, «combed the
entire jungie in the wvicinity
but without success.

Orders were sent to the
Rate Mahatmeyds of the Four
Corles to come immediately
with as many men as they
could mauster, SBiyambelapitiya
Corale, accompanied Mr, Saun-
ders and party “to Mawanella
and surrounding the house of
Cader till morning, took into
custody Cader, his wife, his
sister and her husband, and
also Harmanis Appoo the step
father of Sardiel, Pitchie, Sar-
diel's mother” and Ukkochamy
and “sent them to Uttuan-
kande under escort’ (D10}

On receipt of a telegram
that in the attempt to appre-
hend Sardiel two men had
been shot dead, “His Honour
the Major General convened a
meeting at  the Queen’s House
last evening (18th March, 1864)
which was attended by the
Queen’s Advocate and the
Government Agents of the
Western and North Western
Frovinces., Tt was settled as a
result of their deliberations,
that the Military should co-
opérate with the Civil autho-
rities in the matter and that
immediate orders should be
issued {o the warious Head-
men in and about Uttuan-
kande district to beat the
entire country with a4 view to
drive Sardiel and his gang

within the narrowest possible
limits and thereby facilitate
their capture. :

“Ensign Quarry and eight
men of the Rifles were des-
patched from  Colombo to
Keigalle this morning and the
Commandant of Kandy has
been requested by the Major
General to send on eight men
in charge of a Native Officer.
A constable and fifteen police?

men have been sent from
Colombo to Uttuankande”
( D3a)

Kappitipole Corale of Ganne-
awe hastened with hiz 500 men
to meet Mr, Saunders. He says
in a letter fo Mr. Saunders:—
‘In obedience to the order
No, 16' dated 19th March, 1364,
I received, directing me {o
appear before you at Otooan-
kande with 500 men armed
with fire arms and other
weapons, I and these men met
you on the way and having
accompanied you and others
every effort was made to
apprehend Sardiel but he was
not to bhe found.” (D13)

Beminuwatie Rate Mahat-
meya also writeg ,... "On the
19th of March, having collect-
ed about 400 men at your
Honour's orders I, assisted by
Mr. Macartney, and others
caused search to be made in
various paris of the District”
(DE) .

In the afterncon the search
party was strengthened by the
arrival of the Ceylon Rifles
that had been despatched
from Colombo. Over 1,000 vii-
lagers had assembled and the
jungles were apgain searched,
but  without guccess. Tt was
then rumoured that Bardiel
and Mamale Maricar had es-
caped in the direction of
Matale. The Assistant (Govern-
ment Agent, Mr. Saunders,



then made arrangements to
have 3,000 men at Tumpsalata
Galboda and Kinigoda Corles
cut on Monday the 2ist of
March, 1864, morning, and ve-
turned to Kegalle where he
ordered the Headmen of Belli-
gal Corle to collect 4,000 men
and beat up the jungle from
Kegalle towards Uttuankande,
After increasing the teward
for the apprehension of Sardiel
to £150 on his own initiative,
the Chief Superintendent, Mr.
Macartney returned to Col-
ombg, The Governor was sur-
prised at Macartney's return
to Colombo at this eritical
moment and he was severely
reprimanded for this conduct.
Macartney however tried to
excuse himself by saying that
the Police had ' received cre-
dible information that Sardiel
had left the Kegalle District
and had gone to Matale. (P34)

During the search on the
19th news came ‘that two
moormen who- had been prowl-
ing about in the Jungle had
been shot by Sardiel, who had
evidently mistaken them for
spies. (PS5)

Sirimale, one of Sardiel's
companions, began to get cold
feet, He thought it would be
useless to defy the law any
longer and hearing that there
was a reward of £150 for . the
capture of Sardiel now sought
means to betray his friend,
He was perhaps the only one
who knew betier than other
people where to look for his
former chief.

S0 on Sunday the 20th
March, 1864, Sirimale decided
to contact Sardiel and Mamale
Maricar. It was late at night.
He slipped into the jungle and
wasg lucky encugh to spot the
hiding place of these two fugi-
tives, He met them at Keringi-
.deniya close to the Maha Oya
River, He went up to the two
outlawg and spoke to {them.
He told them that =all the
Four Corlés were to be ordered
out on Monday, March 2ist
and. that there was no chance
for any one to hide even in a

)
X
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free. He advised them fto go
and hide themselves in the loft
of Cader's house, at Mawa-
nelle,

Sardiel did not appear to b |
in any way perturbed. But
Mamale Maricar asked Siri-
male how many of those who
hsd been shot at on the 1Tth
were dead. Sirimale told him
that two were dead. George
Van Haught and his step
father: Christian-Appoo. Ma-
male then remarked: “What
could we do? We were ob-
liged to shoot who ever came

forward.” (PS5)

On Monday the 21st morn-
ing, Beminuwatte Rate Mahat-
meya, as ordered by Mr. Saun-
ders, collected about 1,000 men
and brought them to Uttuan-
kande, (D5) Kappitipole Corale
had also come to Uttuankande
as ordered “with the Aratchies
and peopls on the 2Ist of
March with. provisions for
three days and with fire arms
and ' other weapons.” (D13}
On Monday collecting all these
“some four to five thousand
men” Mr, Saunders searched
the jungle again, (D1§)

Sirimale had now surrend-
ered himself to the Autho-
rities and volunteered to point

out the  place Sardlel =and
Mamale Maricar were  ab-
sconding. (ID3b)

On ‘the same merning (1)
of the 2ist of Mareclh, 1864,

when Serjeant Mahat and Con-
stable Sabhan of the Kandy
Police were walking up the
road from Uttuankande to-
wards Kandy with some wvilla-
gers, Sirimale, the traitor,
came up and whispered to
them that Sardiel and Mamale
Maricar were hiding in the
house (2) of Cader at Mawa-
nella, Now let us allow Mszhat,
the Police Serjeant to tell us

the story:—

“On the 20th I went and told
Mr., Saunders that I had sent
a spy to look for Sardiel, T
went {on the 218t) in search
of the spy Ockoowa. Four of



s went at first—myself, Sab-
han, Hadji and Uscop. I and
Sabhan were from the police
T met Sirimale opposite the
Godown (arrack Shop)  at
Uttuankande, I knew that he
was one of Sardiel's party. We
went to Mawenelle. I saw
Ogkoows  there. Then Usoop
told us that there were two
holes made in Cader's house,
Lét us go and see,
tiled house, I examined the
holes. Then I found a doorway
covered with cadjans.

“We pgot inte | the back
verandah @ through the  un-
finished doorway. T went In

first and all the five followed.
There was g window, I direct-
ed Usoop to open it I looked
up at the loft (after removing
the: ecadjans and  finding
nothing below)  and told Siri-
male to get up and peep.

raised himself on @ besm. 1
heard footsteps in  the loft.
Sirimale said ‘there he i8—
jumped down and ran @ away.
All the others ran away except
myself and Sabhan. I and
gabhan stood ¢lose to the cross
wall ‘and stood there with our
guns. I saw Sardiel  stooping
and peeping oyver us. He was
looking down in prder to take
aim, looking wp and down to-
wards the window. I then shot
him on his buttocks. = He fell
down on the loit

“Then  Sabhan
“Don’t shooi any more.
Kandy Police have  got the
day, Let us seize him = alivel
Hadii and Usoop went oul In-
to the road. 'Then = Tamby
(Mamale Maricar) came to the
edge of the loft and  shot
Sabhan and he fell dead on
my feet, Then Hadli again ran
away. Again another shot was
fired but the cap snapped. I
then stood near the door way,
keeping watch and sent Useob
to  Mr. Ssunders.  and @ the
soldlers., .. It was 'aboul  half
past seven in the morning.”
(D16).

shouted:
The

Mr, Baunders and @ party of
the Rifles under Mr, Quarty
arrived post haste gt the spot.

It was &

He:
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At this time the firing from

the house had wounded & vil-
jager, and the coach coming:
trom Kandy was stopped, and

‘a8 this house of COader faced

the main road, the DaSSENgers
were unwilling to proceed and
50 they got down and remain-
ed on the far side of the Ma-
wanella bridee,  well out of
gun shot range (PS3).

Mr, Saunders = ordered the

driver of the cosch to return

to Kandy snd bring reinforce-
ments. (PS4) Ensign  Quarry
of the Ceylon Rifles begeged to
be allowed fo storm the house
with four picked  Velunieers,
but Mr. Saunders was  deter-
mined that there should,  if
possible, be mo further loss of
life and he would not allow an
aftack to be made.  Serjeant
Mahat came out of the house

where he had done his duty
bravely in  preventing  the
escape of Sardiel and his
lieutenant  Mamale  Maricar.
The place was suirounded on
all sides. (P8&L

We shall now allow  Mr.
Sagunders te  continue = the
story:—“Early morning I got
information which led me fo

Cader’s house. I found the
house was already surrounded

By Sinhalese men. 1 tried fto

gscertain the exact state  of
affairs. Bul reports were COn-

tradictory. The Rifle men
came up and we divided into
parties and  surrounded the

house, I saw Mshat who in-
formed me that one man Wwas
lying dead in the house shot
by Mahamado Marikar. I then
directed the house next, o be
set on fire, The front of the
house was boarded and had
openings between 'the boards.
The men could not enter with-
out being exposed to fire from
inside. Mr, Quarry took charge
of the purning and I and
three men went round behind
a cart to break 'the boards if
necessary by shooting at them.

“f saw Babs Sara and he
was coming to me when a shot
from ' the house knoeked him
gver. We continued the  buim-
ing. I think one or two shots
were fired from the roof of
the house and people thought



they had commiited suicide.
We continued to  fire the
house. I then requested Mohan-
dram to point out ' to  the
beople inside the impossibility
of their escape, A man  was
found who volunteered to do
this. I found that this man
iz said to be & lunatic, but 1
then thought he was insape.
He is not e lunatic, but he is
an idiot, He behaved yery sane-
ly on the occasion. He first
asked them  whether they
would ' allow him to come up.
And on belng assured in the

affitmative, he went up. He
~then called on them to  sur-
render and pointed out  that
all hope of escape was lost

and said that I would pretect
them from the Police and
Military, They  then ' =aid
that thev would surrender if
I would persongliy come and
arrest them. This I declined
40 do until they handed — out
their arms. Which after some
little time they did. 1  then
weni in and arrested (2) them.
They handed-out (4) two double
parrelled guns, one single bar-
relled gun, a revolver and &
£Tease, another single barrell-
ed pistol was found. One of

the double barrelled guns @ be-
langed to Sabhan.” (I}6),
As ‘Mr, Saunders went for-

ward and arrested them, Sar-
diel showed sanger  when he
saw  Sirimale  amonzg  the
crowd, He is said to have call-
ed out to him: “You made us
commit murder by being a spy.
I wish I had shot you instead
of the others” (PS5

Bardie]l and Mamale
both tied by the hands and
feet, and put  into a family
bandy with a single military
soldier and driven to Kandy by
Mr, Saunders” (Did)  “The
Colombo Coach on its way to
Kandy brought the informa-
tion that the brigands had
been captured and that they
were being led under military
gscort from Mawanella, A Tush
Wwas made towards Peradeniya
and large crowds of people
gathered alone the road to wit-
ness the bringing in of  the
murderers. It was between five
and gix in the evening  when

rere
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‘were gt the door,

Mr. Saunders with the capiur-
ed men entered Kandy, Sar-
diel who, was wounded =and
quite disabled was handeuifed
and bound to the  American
wagegon, with Mr. Saunders be-
side him, while behind were &
soldier 'and  the moorman
(Mamale}  carefully
Behind this came a siring of
carrisges which had gone as
far as Peradeniva and Gatt-
tembe in order o accompany,

the naotorious brigand to
Kandy. (DLd).
The  RKandy correspondent

writing to the ‘Overlend Obser-

ver’ on the night of the 9ist
March 1864 continues: “Our
little town was in @ state of

great excitement when it was
known that Sardiel was being
driven in by Mr. Saunders. A
delise crowd awaited his arrival
at King's Street and the Jail,
and yery great diffieulty  was
found in clearing the way for
the carriages. Sardiel iz by no
means such a fergcious-looking
berson as the public were led to
expect, He is slenderly built and
does net appear to possess any
great physical strensth, M.
Saunders drove up to the gate
of the Jai] and Sardiel who was
unable to walk in consequence
of the wounds he had received,
was carried in.  From | that
moment, crowds of eager visitors
begging to he
allowed to have a look at the
captured man. Ladies and gen-
tlemen were seen going in and
out until a late hour and even
ug till vesterday, Sardiel attract-
ed large numbers of the curioys.”
(Did) “An account of Sardiel’s
arrival at Kandy, estimate the
crowd opposite the Jail watch-

ing the arrival of Sardie]l at
3.000" (Did). However Sardie]
and companion  were
“safely  lodged In Goal”
and o “strict watch is  kept
on both who  are heavily
ironed” wrote another corres-

pondent from EKahdy on the
same dav. = Sardiel has two
wounds one on the arm and
anocther on the hip, from small
Shots."” (Dld),

Correspondents  from Kandy
and Kegalle sent at that time

secured. '

i



shocking pictures of the mode
in which lawless violence had
been net only tolerated but en-
coutaged by native officials and
by others. Here let us listen to
what the correspondent IT0m
Kegalle had to say:— “In the
recent capture of Sardisl are in-
volved various guestions, direci-
1y implicating the whoele of the
Kepalle Native officials:— “1.
Sardiel will and can prove (bub
of course his evidence is legally
inadinissible}) that for the last
two years he has been elcourag-
ced, supported and malntained
in his ‘free-hooting’ career by
some officials.

2. Sardiel will and can prove
that most of his legitimate earn-
ings went to a certaln ‘house
(Native Official = again) net
quite 100 miles from Kegalle;
and that on the last Christmas
day he had the honour of din-
ing with a person (Native Offi-
cial again) who has been DIo-
moted.

3. Bardiel wil] and canproye
that he was often in the hahib
of going to the Kegalle Court,
and that at least during the
last 18 months he used to go
out ‘unmasked’, There has not
been any tative  pingkam,
comedy or theatrical exhibition
that he has nof attended in or
about the Distriet of the Four
Korales.” (DL.d),

This  ecorrespondent further
malicieusly adds; “He bad, T
am informerd a variely i wives,
Malabar, Singhalese, Kandyan
efe. and it seems that he was a
‘priviledged man’ in this De-
partment.

“It iz the Government of Sir
Charles McQarty”, the corres-
pondent eontinues, “that now
'stinks' in the nostrils of all. A
timid policy—a desire fo please
all parties—to gvoid collision
with any—enjoys his  otium—
have been at the root of all
these evils,. .,

“Az far as the Police, the less
said, the better. Tt is an Institu-
tion which really may be termhr-
ed ‘s necessary evil’. Saunders
deserved greaf praise for the
phuck he has shown. He it was
who brought the matter to a
orisis, There was ne wvacillation
0 iar as he Wwas concerned, I
cannct speak too well of nim"
(D).

The Editor of the ‘Overland
Observer  bitterly complained
that “the egreatly varying and
in some casSes absolutely conira-
dietory accountz given in the
columns of our contemporalies

. and in letters to ourseélves. af-

ford a new proof of the difficul-
try of writing sauthentic —Ris-
tory.” (Did). ;

ANNOTATIONS

(1) Pippet erronecusly make
it at 630 pru (P8 4) So does
Keble (F3'5).

(2) Cader’s house had a loft
which did not extend along the
whele huilding. but only over
part of it (DT g).

(3) Pippet  says that the
right arm of Sardiel is said to

have been fractured by s hblow
which Saunders struck Sardiel
with his cane before his arrest
(PSS 4).

(4) Tt is saild that while Sar-
diel handed the guns: fo the
man he remarked that “had he
not been disabled. he would
niot have been so easily caught”
(D3.C).



Chapter Eight
THE TRIAL OF SARDIEL

SARDIEL was to be tried on

the 14th of April, 1884,
There was some difficulty aboub
identifying him till Mr. Lump-
hers, the Colombo gaocler was
s%r?ﬁnned 0 prove his jdentity.

The news communicsated from °

Kandy on April 5th, 1864 states:
“The first session of the Sup-
Teme Courl for the present
vear, which adjourned ‘on the
22nd. ultimo,  resumed its sit-
tings yesterday. It was well
known that Sardiel the Kaigalle
bandit would like his tral
along with his associate Mama-
ley Maricar, and the re-opening
of the assizes was therefore
lovked forward to with oreat
interest by the residents of
Kandy as well as of the neigh-
bouring districts. From an
early hour, crowds of villageis
were seen entering the town
irem the direction of Matelis,
Ealpalle and Gampola and pe-
fore ten the assemblage near
the Court House had increased
50 considerably  that it was
found difficylt  to make gne's
way through the crowd.

“Bardiel and his accomipiice .

Wwere remeoved from gaol at
abeut ten o'clock surrounded by
a guard composed
English soidiers. Sardiel who was
still weak and suffering from
the effects of his recent wounds,
was carried on a chair by pri-
soners. He was however heavily
ironed, The moorman walked
behind, with guards on either
side. The irons which were at-
tached to his limbs hardly per-
mitted himm  tg make his way
through the streets and it was
clear that the distance between
the gnol and the Court was ac-
complished by him with great
difficulty. Crowds of peopie
lined the streets through wiich

of armed -

the prisoners passed, the crowds.
dccomipanying them until the
Court was reached, all anxious
to have a glimpse of the man
who had gained sueh an
unenviable notorviety.

“The court house was throng-
ed with Buropeans, Burghers
and natives. A little after half-
past ten, there was hardiy room
for a persen  to move about,
though the officials had not ail
arrived at the place yet.

"When Mr, Justice Thomson
took  his seat on the bench,
which was at eleven precisely,
there was in the building a
crowd such as was never hefore
seen there. The passaze on each
side of the bench und in Iact
every part ol the house was
densely crowded, while outside,
tiie natives who had collected
siice morning, formed a mass,
which cccupied the whole yaid.

“The Judge found that it was
impossible  to dp any busitiess
while such a number of people
were around. Nothing could be
heard, and  the jurcrs when
calied could 1ot make their way
into the box. The Judge there-
fore ordered the Court tu be

(cleared, and a large portion of

those whe  had congratulated
themselves on having secured
fine positions were Indiscrimi-
nuteiy tuimed out by the Fis-
cal's oificers. The noise cutside
still continued, and prevented
the hearing of anvthing that
was said within, It was there-
fore found necessary to have all
the court yard cleared, and a
body of police were sent to dis-
perse the asemblage This was
dene with great difficuity and
constables were stativned near
the Maligawae and other places

with orders 1not to ailow o
single persen, FBEuropeans or
natives to enter the vard

Silence beins restorsd in Court,
the proceedings commenced



“Tn reply to a guestion irom
His Lordship, Mr, Morggn stat-
ed that the case of the Queen
Ve, Sardiel and @ Mamaley
Marikar cn a charge of Murder
would be taken up. '

“An  English-speaking = Jury
was calied. Messrs, ©. Ebert, J.
G, Ganger and Guongpilleke were
challenged by thie prosecuticii.
The prisoners who were unde-
fensded had np chalienges | to
?%ake, The Jury uititnately stood

ns! .

G. D, B. Harrison—Foreman.
9. A, Guotteller, 3. F. Gray, 4 J.
A, Epert, 5. G. Fonseks, 6. 'T. C.
Hutton, 7. P. Hoitman, 8. J. C.
De Alwis, 9. G. W. Angley, 10.
A. M. Galloway, 11. €. Hoifrman,
12. H. A, Fermer, 13. J. Chris-
foffelsz.

“The indictment charged the
prisoners with the murder of
}Ssaalzban on . the 21st of March

“Plea—Not Guilty.

“Mr.  Advocate Dunuwille was
asked by His Leordship te un-
dertuke the defence of the pri-
soners—which e however beg-
ged to decline,

“Mr. Advocate Purcell and Mr.
J. Van Langenburg were  then
assigned to defend the two men.

“An application was made by
Mz, Purcell at this stage of the
proceedings to remove the itons
whicil were on the LWo prisoners,
as they could not stand or even
sit with any convenience. = As
the guard was strong enough to
prevent any escape, even if such
a step was meditated, His Lord-
ship directed that the chains be
removed. About  balf-an-hour
aiter, Mr. Purcell drew the al-
tention of the judge to the cir-
cumstance that the chains had
net yet been = tuken away, as
directed by His Lordships. On
enquiry, the Fiscal stated that
the chains cotld not be taken
off the priscners as they were
actually fcrged en them. The
men were therefore cbliged o
have theseencumbrancesonthem
during the whele frial. A chair
was placed inside the dock for
the first prisoner, Sardiel.

“The Queen’s Advocate then
opened the case in a very lucid
zpeech, giving a clear account
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of the facts he expected to be
able to establish. We shall here
proceed to give a  condensed
account of the material points
referred to by him in the course
of his address-

“The two prisoners now placed
at the bar were charged with
the wilful murder of Sahban.
This crime was committed by
them whilst resisting . certain
officers of lustice, ' who  were
attempting to apprehend them
for several offences which they
stood charged at  the  time,
Though these priscners were
net  indicted for any of the
offences  committed previously.
still it was necessary for  the
purpose of the case to draw the
attention of the jury tc the
circumstances which  preceded
the murder of Sahban, In 1862
a warrant was issued  against
Sardiel on a charge of  theit.
He left the  district where the
theft was committed ang ran
away into the jungle where he
was pursued by the oficers of
justice. A man of the name of
Pasquel undertook to peint out
Sardiel. and a party of men
headed by & constable proceeded
to Negombo where he was then
said to be living.  He was segn
at a place called Maddewelle
and whilst an = attempt was
made to seize him. he stabbed
Pasaquel very severely and after
some time he (Pasquel)  died
from the effects of the wounds.
Sardiel was however apprehiend-
ed and ultimately locked up in
the Hulftsdorp gaol at Colombo.

“On the 19th of  November,
1862, he made his escape from
this gaol. but was re-captured
in December, and brought = to
Keigalle. From HKelgalle: he
was ordered to be sent to  Col-
ombo, but when he was within
two miles of Colombo. he again
made his escape. )

“From this time until the 21st
of March, 1864, he was at larce.
In addition to the warrant
already referred to. 8 numper

of others were after him. An
affidavit was sworn = against
Sardiel and two others soon

after this. charging them with
burglary. On the 11th of Nov-
ember. 1863. information  was



glven to the @ Magistrate of
Keigalle that Sardiel had been
seen near that place and had
said that the Police will never
he able to take him. On this
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Mr. Sharpe issued another war-

rant for his apprehension. On
the 23rd of April, Sardiel and
the second prisoner were seen
in & house which they appeared
to have entered with a burg-
larious intent. But they escaped
their pursuers at this time too.
On the 30th of December. Mr,
Sharpe issued snother warrant
against Sardiel for escape.

“On the 12th of January. 1864,
a proclamation was made by the
Government offering a reward
of £100 for his apprehension. On
the 17th of March information
was received that the prisoners
were at the house of Sardiel's

mother which borders the high |

road at Ootoomankande. Several
policemen surrounded the house
and concerted what steps they
were to fake to accomplish their
object of seizing him. Two of the
policemen, George Van Haught
and Muttusamy fell severely
wounded, the first fatally while
the second was now in such a
state that he could not with any
safety be bought to the court
House (o glve evidenee. Shortly
after Van Haueght’'s father. a
very old man. came @ rTunning
forward execlaiming, ‘As  vou
have killed my son. kill me
also’ He was instantly shot
down and within two hours ex-
pired. The prisoner then made
his escape. This was the first
time he offered any positive
resistance to the volice; and
this justified the ecalling of the
Military by the energetic officer
of the district.

- “In the morning of the
March, information was

that Sardie] was in the house
of one Kader at = Mawenella.
‘This house has a Iloff.. which
does not extend along the whole
building, but only over a  part
of it.  Mgahat, Sabhan, Usoop,
Hadji, Sirimalia and Ukkus
went intc the house. They lifted
Sirimalla up the loft as  there
was no stair case. and exclaim-
ing. ‘There he is’ ran out with
Tuuka. Sardiel then came for-
ward with a gun ready to fire.

21st
given

Mahat losing no time discharged
his piece and Sardiel fell back
wounded, The second accused,
Mamaley Maricar then ecame
forward and shot Sahban who
fell down dead. !

“The magistrate and the mili-
tary arrived after this. ang the
house was threatened to be Set
on fire. upon = which Sardiel
surrendered.” (Dlg.)

The correspandent from
Kandy here gives his own ob-
servations: *“The circumstances
which the @Queen's Advocate
had adverted to would enable
the jury to undersiand the
the reason which prompted the
commission of the last murder.
The prisoners were not tried for
the murder on the 17th. nor for
the previous felonies. But it
was necessary  that all  this
should be proved. nefore going
to the crime for which = they
were at this time indicted.

“There were three guestions
which it would be necessary for
H)le jury to give their attention

1st. Was the arrest attempted
by Mahat and others on the 21st
unlawiul

2nd. If lawful. were
means used by them in
attempt to seize Sardiel

3rd. Did the prisoners in  re-
sisting their arrest, occasion the
death of Sahban? i

“From what the Queen’s Ad-
vocate had already said it was
¢lear that the arrest was law-
ful. There were a number of
warrants after Sardiel. Police-
men are aunthorized to  seize
people upon warrants as well
as where suspicions exist, And
they have the  protection of
Law. If in the discharge of
their duty, they are resisted and
death ensues the offenders are
guilty of wilful murder.

“Further the TLaw requires
all offenders to yield themsel-
ves up Lo Justlee. and 1f they
resist and any officer is kiiled,
they are guilty of wilful mur-
der. Sardiel was aware that
‘warrants wers after him. He
knew that the Government had

proper
their

(4



published a Proclamation of-
faming o wexward of £100 for his
apprehension. He wag weall
aware that the Police —were
after him; for on the 17th when
hiz houss was surrounded he
said: ‘Ye sons of whores, you
are alweys coming to catch me;
I shall settle seven or eight of
egually

you tonight'. It was

clear that proper means  Wwere
resorted to for Sardiels ap-
prehension. Net until the

17th, of March was any posi-
tive resistance made by the
prisoners. The resistance then
offered by them rendered force
on the other side guite neces-
sary and it will be proved fur-
ther that Mahat did not fire
on the 21st until he saw Bar-
diel approaching with a gun.

“The Queen’s Advocate did
not refer very particularly {o
the third point as that was to
he proved by witnesses. At the
close of his able speech. he
called some 12 or 13 witnesses
on the part of the Crown”
(D1g).

As a matter of faet twenty

witnesses were called. (Dlg).
Evidence:
1. Paulug Perera: Interpre-

ter of the court of Kegalle for
four years.

4T recollect ' a warrant be-
ifig issued against Sardiel on
a charge of theft: It bears the
signature of Mr. Mooyart. (War-
rant shown) Mr. Mooyart was
Justice of Peace for the district
of Kaigalle. (warrant read). I
am aware that Sardiel is fthe

first prisoner. I recollect Sar-
diel heing apprehended and
brought after his escape from

Hulftsdorp Jall. He was sent
to Colombo in charge of peons.
I am aware that he again made
his escape. The peocns  were
tried for allowing the escape at
Kaigalle. This is the record
No, 18409, He was out at large
till the 21st. March 1884, from
that time. In the meanwhile
other affidavits were sworn
against him in that Court. This
is one of them by  Salman
Bass upon which a warrant was
ordered. | This affidavit is

against the two prisoners and
others and the warrants were
ordered arier tnvin LD e
read) Sardiel, Samat, Mamalley
Mariar and Sirimalle charged
with having committed bur-
glary on the 10th, September
1863, and carrying away jewel-
lery and money {warrant read)
—Against Sardiel, Bamal, Mam-
malley and Sirimalle. Two of
these men are now the pri-
HONETs. f

“On the 11th, of December,
1862, another Affidavit came
hefore the court. That was
sworn before Mr, Van Houston
and an order was made by Mr.
Sharpe ordering warrants.

“Cyn the 23rd. of November
1863, an Affidavit was sSworn
against the second prisoner and
Samat upon which a  warrant
wase ordered and issued. (Affi-
davit and Warrant read).”

“On  the 30th, of December,
another warrant was ordered
by Mr. Sharpe against Sardiel

“] am aware of a proclama-
tion being issued for the appre-
hension of Sardiel and others.
The proclamation was publish-

ed throughout the  distriet.
(Gazette put in, containing
Proclamation) {Proclamation

also put in), Gazeite dated 20th,
February 1864, was shown,

“Sardiel's mother has a house
in  Kaigalle, Sardiel has no
house; but Mammalley Marikar
has one. He is now living in his
mother’s house,

2, William Edward Sharpe;
was Justice of Peace for the
District of Kalgalle. All war-
rants issued were signed by
him except those signed by
Mr, Mooyart.

“T received a bundle of Pro-
clamations from the Colombo
Office by post. I circulated them
throughout the distriet”, Cross-
examined by Mr. Purcell, he
said: “I heard the Proclama-
tion read. I never saw BSardiel
in Court, If I knew that the
two prisoners were in a house
armed I should have hesitated
to go in with a stick”.



3. Jamesz Swan, an Assistant
Colonial. Secretary, said that
the Proclamation was issued
by Government signed by Mr.
Gibson, Colonial SBecretary, who
by wvirtue of his office = signed
-all public deeuments. It ‘was
ordered to be printed by the
Governor and HExecutive Coun-
til. The rewards for Samat’s
and Hawadies' capture WEere
paid. That for Bardiel’s appre;
nenslon has not vet been paid.

4. R. A, Beekmeyer, a clerk
to Justice of Peace at Kaigalle
for 12 years in Kaigalle, was
directed to make search for
proceedings containing warrants,
issued by  Mr. Mooyart. He
conld not find them. 8ix months
beiore the almyrah was broken
cpen  and some cases stolen
away. This was duly reported
to Government. At that time
Sardiel's mother stood . charged
with theft, and a lamp found
in her possession was left in
Court by the magistrate. The
almyrah broken open wag that
in which some of the stolen
property was kept. The first
prisoner has no house in Ut-
tuankande,

5. Raman Packier:

I reccliect going with Juanis
Mendis, Police Serzeant of
Gannetenne to arrest Sardiel at
Negumbo, T saw Sardiel at Pola-
watte. I Enew Pasquel whe was
stubbed and aiterwards  died
{rom the wounds, He was known
to us as Paniscapua. He went
and pommted out Sardiel to me
and the sergeant. Sardlel was
then a house near the
tavern. Panis touched him and
said “There 15 a sergeant with
a warrant who wants you". Sar-
diel said ““Is that the sergeant’s
mother's warrant?” snd stabbed
him in the breast. As he was
staguering, Sardiel beid him up
and stabbed him In the arm.
The sergeant and I were guatd-
ing at two doors. Sardiel also
stabbed  Migal who was with
Paniscapus. and the sergeant
secured Sardiel. He then  at-
tempted to stab the sergeant
and when the sergeant warded
off the biow, the knife ecut him
on the back of his arm, We
uitimately tock Sardiel to the
Negombg Court. All this was at
seven or half-past seven in the
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morning., Sardiel was lyitkg on a
mat in the outer verandah. It
was Paniscapua who roused the
sleeping man.

8. Juhn Seiby (In July 1862 he
was Justice of Peace of Ne-
gomhbo)

I recoliect Sardiel being
brought before e on a charge
of stabbing Pasquel. I tuok pro-
ceedings agamnst nim as JP. and
commitied him for irial before
the Supreme Court ¢n a charge
of assgult and stabbing. Pas-
quel alterwards died irom the
effect of the wounds. He had
thiree wounds I think, but
certainly  two. (Record of the
original proceedings was pro-
duaﬁ_?d) and the commilment
read.

Cress-examined by Mr. Pur-
ceil:

“I have to ask ¥ou the same
guestion that I asked Mr.
Sharpe if you knew that the two
prisuners were in a hut armed
would your go in unassisted to
take them?"”

Answer: “I would net, 1If I
could not do it I would call in
the Military.”

(His Lordship cbserved that
the duestion put to Mr. Sharpe
was whether he would have
gone into the house to take the
two prisoners with a stick Mr.
Purcell replied: “BExactly, My
Lord, but I thought Mr. Seiby
could do it without the stick”
(Roars of laughter).

7. Licnel Lampers:

I am Jallor of Hulstdorp
Jail *at Colcmbo. Sardiel was in
my custody. He was brousght
inte custedy on the 31st of
July ' 1862 under warrant of
committment issued by Mr Sel-
by. Sardiel was kept in that
Jail. On the 21st of November,
1862, Bardiel wag niissing, hav-
ing escaped irom Jall and was
never after brought back., He
was not Informed before  his
ezcape that the man he stabbed
had died.

g. Simon Bass:

I recollect Sardiel having
made his escape [rom Celomibo
Jail, I was then Constable of



Uttuankande. I  apprehended
hiz after that escape. I tock
him to Kaigalle und delivered
him to the Justice of the Peace.

Cross-examined I suid: - 1
arrested him at Eader’s house
in Angwarena near Saidiel’s
house. That is-the house of Sar-
diel's mother, i

9. Simon Bass:

On_ the 15th of Sepiember,
1863 I swore an alfidavit ‘against
the two prisoners hefore the
Justice of Peace wt Eaipaile
charging them with burglary.
That burglary  was commitied
on the 10th of September, 1863,
The warrant was iIssued by the
Raltemahatmeya. He was not
gpprehended on that charge I
was present when the warrant
was nded to the peon ig be
given toc the Rattemahatmeya.
I did not go to the search.

10. Don Gabriel Ternnekoon:

On the  23rd of November,
1863. I swore an affravif
against the prisoners and Sar-
diel beiore the Justice of Peace
of Kaigalle, upon which  tie
warrant was issued directed to
Baba Sara.

I was present on those davs
when  search was mude for
them, They were not apprehend-
ed on that warrant. On the 17th
of Marcihr I know that micrma-
tion Wwas received thal prison-
ers were at a house in Qoloo-
mankande. Abmet asked me to
join him in ‘apprehendmg them.
I went with others, T weni to
Sardiel’s mother’s housge, I did
not enter the nouse. 1 station-
ed mysell near the back wall 1
heard whatever was sald  in-
side. I recopnlsed  Bardiel's
volce. I knew him very 'weil
(He was a gambler and I was
told that he was a burglar), I
heard Sardiel  say:— ‘These
whore’s sons are always coming
to catch me, T shall kill seven
or eight of them touight” I
have known Sardiel from his
infancy (I know him since he
had a bad character). T also
heard the sound of the gun
loaded. The sound T heard was
of the tamrod polng into the
barrel. Two minutes atfter I
heard two shots fired, one after
the other, When the two shots
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were fired T thought it was not
safe to remain where I was and
hearing a vuice on the road I
went there. On the road I saw
George Van Haught Iying dead.
I also saw Muitusamy ving

down wounded, He was severely

wounded, Two others were also
wounded, Muttusamy  had
wounds on his back.,  he said:
“Oh my family have children;
remove, remove me fruom this
place and take me somewhere

‘A boy named Nasoordeen was
wounded in his eye. Pakier had
shot wounds behind his ear

After the firing of the shois
Christian came running. Chris-
tian was step-father to Van
Haught. He was 8 very old man.
They were all living near. Van
Haught had come there very re-
cently, = Christian has & large
family, including three daugh-
ters. Chyistian came and seeing
Van Haught  dead exclaimed:
“You have killed niy son  un-
justiy, come out”, I then heard

two shots  fired off at once.
Christian = was carried  away
wounded, He was wounded in

the abdoinen and was covered
with = blood. He  was carried
home. In two hours he died. I
remained with the corpse until
the arrival = of the Magistrate
from Kaigalle. 1 saw nothing
of the priscners.

‘Cross-examined he said: The
house where all this happened is
the prisoners mother's house.
T was a schoolmaster and I am
now trading m timber. 1 have
lands. I did not put a clalm for
the £200. I had hkeard of the

reward and saw the Proclama- -

tion, Every man who was shot
had taken an active part in at-
tempting to take Sardie]l dead
or alive.

Re-examined Don  Gabriel
Tennekcon sald: When I eald
dead or alive, T only spoke of
my impression. The Prociama-
tioh was generally known, Af
the time the guns were fired
Van Haughit was dolag noth-
thing, They were standing on
the high  road cpposiie the
house.

Examined by Judge he sgaid:
van Haught was not armed
when he went there. There
were no guns. They were only



watching. When Christian ecame
there, he had no gun with him.
When he was celried away
I did not see a gun near the
place....I had a club.

11. Willam Dias:

I am medical assistant at
Kaigalle, Muttusamy  Police
Sergeant ls in my charge. He is
not in a fit state to be brought
here, He is unfit to travel. He
was seveverly wounded about a
fortnight ago, He was shot on
the right shoglder. He is in a
critical state now,

(Cross examined by the Judge)
he said: One of the wounds
Wwas caused by a bullet. T saw
the men who were killed, One
was killed with shot. That was
Christlan. T saw the men who
were wounded, They have re-
ceived shot wounds,

12. Ukoo Hamy (a small girl,
servant of Sardiel’'s mother):

I recollect there was a quar-
re]l at Sardiel's mother’s house,
where men were shot. T was
‘then living there: but during
the disturbance I had gone
away, When I  left the home
Harmanis and Pitche were in,

Pitche | is  Sardiel's mother,
Harmanis is her husband,
Sardiel’s step-father, Mobody

came there that day. I am guite
sure - of thaf, Sardiel came
there, Tamby came with Sar-
diel. They eame there towards
the evening and they remain-
ed there till  night. They did
net order rice. They staved
there. Nobody else came there
that night, I heard a noise and
saw people coming round, At

that time 1 didn't know whe-,

ther Tamby was asleep or not.
I don’t Temember Sardisl walk-
ing Tamhy, I was not in the
house then. I left the, house
when people came, Harmanis
and Pitche were not there at
the time of the disturbance,
When thev saw people gather-
Ing thev went away, They went
to where the  cattle-shad was.
The cattle-shed Is Pitche’s, T,
Pitche  and Harmanis went
there, T heard reports of guns;
but didn’t know from where, T

didn't khow of the Kaiegalle
magistrate coming there after-
wards. We remained all night
in c_!t-he shed, Piteche, Harmanis
and I,

Examined by the judge she
sald: “When I was in the house
there were only four persons in.
When I, Harmanis and Pitche
went out. there were only Sar-
diel and Tamby. We cannot see
the house from the catble-shed.”

Crosg examined by Mr. Pur-
cell she said: “I told you I
heard reports of guns hut didn’t
knew from swhere,

Questioned: “Did  the army
come  there?” His  Lordship
made some observatiohs about
the term used to which  Mr,
Purcell replied, “Oh My Lord,
She is very much Irish in
that way.” ‘“The army had not
come there then. I saw the
army on the road but don't
know from where they came”

Examined by the Jury. she
replied: “Before the time of
disturbance 1 had heen for
elght days I did not see Sar-
diel’s mother’s house, Before that
there was another Ukkoo Hamy
irx the house. During the eight
days I did not see Sardie]l com-
ing in and out. He quarrclled
and lett the house for some
seven or eight months: I did
not see Sardiel nor Tamby be-
fore that night of the distur-
bance, I am a servant of
theirs”, :

Examined by Judge she said:
“That every how and then Sar-
diel and Tamby = came there,
During that day some people
came there to drink coffee and
wentl away. Ukkinda  came
there with two men, I did not
see Ukkinda bring shot and
powder. 1 dign't know whether
he had any in his pocket. 1
had not seen  anvone bribg
powder  and shot. When the
house was surrounded I didn't
know what Tamby was doing.
I didnt know whether he was
asleep. I did not hear Sardiel
speak to him. There were two
double-harrelied guns in the
house, I didn’t know whom they
belonged to. T didn' know
whiether they were loaded.



Examined by the Jury  she
said: L did not see the
prisoners using the guns. 7 did
not hear them  telling about
Police arresting them.”

13. Draman Packier:

I recollect  the distulbance
whenl Van Haught was killed.
I was near when it took place.
1 wasz sent for by Kily Hamy
Aratchy and Nassooldeen, Baba
Sara sent them to call me. 1
went there ahd stood about
ten tathoms from the prisoners
house on the high road. George
Vvan Haught, Muttuy Samy
Nassoordeen, Philip Peiris and
others were there. None of us
got into the house, I went and
stood about ten fathoms Irom
the house and as soon as 1
heard from Abmet that the
house was surrounded, T ran
up. Then T saw Sardigl's mother
leaning with her hands hehind
on the post af the entrance into
the house. 1 heard her  say:
“Harmanis Appec what are
vou doing? . Harmanis come
out” Saying this, she  wenl
itito the drain. She left  fhe
house, Harmanis alsp came out.
I did not see Ukku Hamy.
These two went out. N0 sGoller
had they come out I heard a
gun, I think a double-barrelled
gun fited of at onee. I felt
giddy and put my hand be-
hind my ear and found 1 was
bleedlng Then I saw Van
Haught down and Muttu
Samy down, NassoOrdeen came
to me and fold me that he was
wounded in the eyve. As I was
going to the magistrate, I mef
Christian coming. T was present
on the 21st when the prison-
ers were captured.

‘Cross-examined by Mr. Pur-
cell: “Who are you? he answer-
ed: “T am & man, I am an
overseer on the Kobtmamalel
road. T cennot say how far my
house ie from Sardiel's. T have
not measured it. It is about
six miles according to my cal-
culation. T came there to have
a chegue cashed at a Chetty's
T captured Samat and got £25.
I want to refuse £100 if it is
offered to me. I bhad a gun. I
believe it  is double-barrelled.
Such a gun would  send Two

shots, 1 felt my ear woundec-
after I heard the shot.”

Draman  Pakier’s
was followed by a  Sergeant
Sheik Pakier Mahaf who was
the fourteenth of the twenty
rfjtrlzesses to be called at the
rial.

14. Sergeant
Mahat:

I recelved information on the
17th of March about Sardiel. T
and two other peiicemen went
in the direction of his house,
Ahmet Pakeer. Abdeen, Bechi
Naser and Muftu Samy — the
five of us went. When we came
there, others jeined us. Ahmet
placed me and another in the
doorway. Some were standing on
the road opposite the house,
Then Sardiel's mother said:
“Harmanis, the house ig sur-
rounded. What is this?” Saying
this she went out,

evidence

Sheik = Pakier

I did not see anyone ifollow
her, 1 did not see the little gizl.
while I was standing & mat hit
my head. I turned round and
saw 2 hole in the wall. The mat
was Dlaced to conceal the hole.
The mat I saw was being moved,
I pulled the mat down and saw
the hole. The hote had not been
made recently. If was a smali
hole. The gun was fixed through
that hole, I didn't know by
whom. It was datrk inside, 1T
heard one shot at first. Twg or
three who were standing dis-
appeared. I did not move from
my place. Another gun was fired
through  the window Where
Muttn Samy was a little earlier.
Muttu Samy then disappeared.
I stooped and went out. After
I got vut I saw someone lying
down, That was Van Haught
dead. I saw Muttu Samy wound-
ed. Van Haught’s step-father
came and said; “You have shot
my son. Shoot me also', That
was Christian.

Before Christian came, Mam-
maley Maricar camé out. I am
sure that was the second pri-
soner. It was after he left the
house that Christian Appoo was
killed. Christian  said  “¥ou
kljlned my son. Kill me."” He was
shot.



When I saw this I took two
stones and struck the door. I
told him “¥ou have made holes
in the wall and shot people
unjustly., If youn are a proper
man come out.” Then I heard
him say: “If you are a Pproper
Maley come before me.” I did
not recognise the voice. Then
I went to see Muttu Samy who
was lying in & boutigue. I and
the head constabie went to
tend him and ancther went to
see Mr. SBaunders. I dont know
what became of the man inside.
Mr. Saunders did come that
night and a search was made
all over for Sardiel.
placed to watch all round and
the Military = were sent fol.
They came the next morning.

Cross-examined, he said: “All
this occurred on the 1%th of
March, T did not know it was
St. Patriek’s day. Our people
don’t keep 8t. Patrick’s Day.
I am still a Sergeant, in Col-
ombo. I came from Colombo.
Sardiel’s mother came and said
the house is surrounded. She
did not say anything more than
that. She did not say thai arm-
ed men surrounded the house.

We were not armed. We were
not zent to kili Sardie]. We had
ne arms whatever, 1 had no
kris. T am not a pugilist; but tf
anyone comes before me I shail
meet him, I told the perscns in-
side to come cut so that I may
see who they were as a matter
of curicsity, I did hear of the
revward. :

15, Willlam Nicholas Appoc—a
boutique keeper: i

When pecple were collected ab
Surdiel’s house. I was present. I
heard Pakier telllng him “If you
are @ man, come out.” 1 heard
the man inside saying: “If you
gre a Malay man stay there”, 1
recognised the yolee. It was
Sardiel’s.

I am a boutique keeper. 1 sell
heppers, cakes and straw (@
taugh) T do not sell ale (laugh-
ter), If T had received the 7re-
ward. the hoppers and straw
would have been exchanged for
cakes and ale (Jaughter), I went
there with people who called
e,

Lo

Meh were:

o

16. Jusey Peris:

I was prezent cn the 17th of
March wien people surrounded
Sarciel's bouse. After tite firing
I heard Packier say to the per-
son inside: *Ii you are a strchg
main, come out.” In reply the
person inside said; “Very well
wait till 1 come. 1 did not bear
anything about a Malay, 1 was
a sick man. I heard a volce from
tside. It was Surdiel’s voice. He
did not come gut of the house,
I sew Chrstian Appoe shot, Be-
fore Christian was siiot, Mama-
ley came out and ran away.
Mamaiey i3 the second prisuler,

Cross-examined, he sald! *“I
knew Sardiel for seven or eight
vears. I live in Ouotocankande.
He lives in Angwarene. His
mother hws a house in Angwa-
rene. He lived there about
seven or elght yvears. The moor-
man lives in Kaigalle and
Qootooankande, his residence
is in Mawanella.”

17. Mahat—Police Sergeant:

I knew of the attempt made
to capture Sardiel on the 17th
of Muarch. Afterwards the Mili-
tary came in and a search was
made for him. On the mworning
of the 20th, T recelved inforna-
tion about  Sardiel's  where-
apouts. Acting ch thai informa-
tlon I went first and mformed
Mr. Baunders of it. I also told
him I bad sent a spy 1o that
place and that he had not yet
returnied and that I must go in
search of him. I did go in search
of him. He was Ukkua, 1. Sab-
han, Hadjie and Uscop  went.
Two of us were policemien, We
met Sirimalia opposite the ar-
rack go-down at Oocotcoankande.

After ascertating certain
facts from Sirimalia, I tock him
with me, I was aware that he
wias one of Sardiel’s party. We
went to Mawanells. We  suw
Ukkua at Mawanella and 1 fook
nim with  us. Usoop told us,
there are two heles made on the
back of Eader's house, let us go
and see. That house Is on tne
high read close to the bridge, It
is & tiled house. We went there.
I exumined the licles. I came
round. I found & large hoie in
the wall which was coversd with
heans of cadjans. I removed the
cadjans and got i

18, Mr. Thwartes was here
called in and sworn. He sald:



1 was employed to make @&
plan of the house where Sardiel
was capiured. This is the plan,
The place where he eniered was
shown to me. (The witness
proved this and other places and
SUrVeys proved also the posiuon
of the loit etclh.

Mahat (resuming):

S removed the cadjan and gob
into the back verandah, I went
first and the rest followed.
When we got there, I directed

Usoop te open the window, I°

looked up ab the loit and told
Sirimalla to get over the beam
and peep. Sirimalla did so. I
heard a loud noise upstairs, A

noise of people running Siris
malla said: “Here he is”, and
ran away.  Sirimalla,  Us00p,

Hadje and Ukkua ran away. 1
and Savhan were alone ingide.
I and Sapbhan stood near the
cross wall with our guns, After
some tLime we saw @ Sardiel
coming stooping with a gun and
looking for us. He came for-
ward to take aim, I then shot
him on his buttocks, He Wwas
turning towards the window,
thinking .there might be some
people there: The place was a
little dark then. When 7 fired,

Sardiel tell down on the loit.
Sabhan then told me: “Don't
shoot any more, The Kandy

po_nce have got the day. Let us
seize him allve.”

At this time Hadjie and Usoop
came in. Then the second pri-
soner shot Saphan and he fell
dead at my feet. As 5001 &S
Sabhgn fell down, Tsoop and
Hadjle again ran off. Again
another shot was fired by -the
second  prisoner but the eap
snapped. Then 1  slipped out

with my  revolyer and sent
Usoop  for Mr. Saunders io
bring the soldiers. ‘Then the

soldiers and Mr, Saunders came.
Afterwards the house was set
on fire and Sardiel was secured.

Cross-examined, he sald: This
was about seyen or half-past
geven in the morning, It was not
dark. I don’t know whether that
Arst accused lives in that house.
On that day he was there, We
were armed. T had a gun and &
revolyer, Sapbhan had the revol-
ver first but I took it from him

afterwards. I went not to Kill
him ~  but to ' catch him
alive, 1 shot him first as 1 saw
him coming to shoot me. 1 did
not intend to kill him but to
wound him. My gun had shots,
some large shots, Sabhan sald
“wandy Police” because he Wwas
so glad, No firearms were dis-
charged until I fired, butl they
came to fire at me. 1 was the
first to shoot, I had no warrant,
What is the use of a warrant
when I had Mr. Saunder's per-
mission, and I am & Police Ser-
geant? T did not announce the
veason for my wvisit. I did Dot
have this uniform on. I wore
plain clothes—a sarong cloth,
a shirt and this belt.
Examined by the Judge, he
sald: It was reported to me that
@ardiel was concerned in the
murder of fwo men previously

and I saw the corpses also.

mean that the whole country
was alert, I knew a hue and

was atter Sardiel.  More
than 5000 people were zearch-
ing for him.

19. Mohamadoo Tsoop:

i went with the last witness,
gSabhan and others on the 21st
of March to Mawanella bridge
1o gpprenend Surdiel. I got ntoe
the house, We surrounded and
examined the house. We went in.
Sabhan, Hadjie, Sirimalla,
Mahat, Ukkua and I wenht in.
When we went in we opened the
window and after removing the
cadlan we searched and found
nothing. We direcied Sirimalla
to mind the loft. Sirimalla sald
he could not do so without
a ladder. We said anyhow you
just jump up. leap over the
heam and see, He did so. He
said: “Here he 1", jumped
down and ran away. We heard
the noise of people running on
the Ioft. Then I and Hadjie
watched the doorway.

We thought it safer to re
main  outside than inside
(laughter), Sabhan and Mahat
were inside  near the wall,
lpoking  up. We saw Mahat
shooting. Untll Mahat shot we
did not see anyone We could
see Mahat. We heard him call-
ing out: “He is fallen; let  us
go and selze him” They  also
said; “The Kandy Folice have

=
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g0t the day”. We went in  and
=aw Mammaley shooting. He
came to the edge of the  loft.

He shot Zabban, and  Sabhan
fell dead. ‘Then 1 snd Hadijie
came out ' and kepl  watch.
Mahat  remained. Tmmediately
afterwards, Mahat came out.
As T was coming I meb some
Sinhalese people. I kept. them
on wateh and went to Ootooan-
kande and gave the information.

Cross-examined, he said: Al
this took plage not in Sardiel’s
frouse.. but in' Kader's house.
It started with Mdhat firing at
the frst prisoner.

20, Frederick Richard Sgun-
dera:

I am Justice of Peace for the
Distriet of Kalgalle 1 came
niiere 1 the month of February.
I then knew that warrants were
out for the  apprehension of
Hardiel and a Proclamstion was
published offering a large re-
ward for his gppreliension. The
prisoner was well known in the
Distriet.. T knew that the Police
were searching for him, I look
steps myselfl 1t was nob till the
17th of March that the party
made any  resistance, I had
heard of a murder commit-
ted by them in the village. but
atter inguiry found that it was
not true.

I was at dinner on the 17th
when a wounded man came fto
me and gave certain informa-
tion; upen which I went to
Ootuankande. I started at 30

minutes to 10 o'clock. T found -

that two men were dead: one
severely wounded and two
slightly. T held a Corener’s in-
aquest on the next day. The
men killed were George Van
Haught and Christian Appoo.
Muttu  Samy WHS | Severely
wounded and Draman Packier
and Nassurdeen slightly wound-
ed. I knew that Wuttu Samy
was not in a fit state to be re-
moved. I saw him last morn-
ing. I myself made search for
the two prisoners. I surrounded
a house where these men were
said to be:  That very night
(17th) I applied to Kandy for
the Military. Next morning a

with e on Saturday, and

party: of soldisrs cae from
Kandy  and the night coach
from Cuolombo brought sonme
el T was in the jungle on
Saturday where  JMr, Quarty
found me. T had about 600 men
(5} 5!
Monday suime foyr flye
thousand men.

ar

Early on Monday 1 got in-
formation which led me to
Kader's House. 1 found the
house was already surrounded
by Sinhalese men. T tried o
ascertain the exaet state of
affairs. But reporis were cons
tradictory. The rifllemen came
up andg we divided into parties
and surronnded the holse, I
saw Mahat who informed mie
that one man was Iving dead
in the heuse, shot by Mohe-
made Markar, I then direeted
the house to he set on  fire
The' front of the hounse was
boarded and had openings be-
tween the hoards. The men
could  not enhter without heme
exposed to fire from inside.
Mr. Quarry took charge of the
burning and I and three men
went round behind a cart to
break the boards if necessary
by shooting at them. v

I saw Baba Sara. He was
coming to me when a  shot
from the house knocked him
over. We continued the burn-
ing. I think one or two shots
were fired from the roof of
the house and people thought

they lad committed suicide.
We continued to  burn  the
house, I then reguester

Mohandram to point out to the
people inside the impossibility
of theit escape. A man was
found who volunteered to do
this. 1 found out that this
man is said %o be a lunatic;
but I thought he was sane. He
18 not a lunatie, but he is an
idiot.

However, he behaved  very
sanely  on the | ' occasion.
He first asked them  whether
they would allow him to
come  up and on being
anawered in the affrmative, he
went up. He then called on
them fo surrender and pointed
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‘out that all hope of esca.?e W
lost and said that I would p
tecl them from the police and
militery,  They then said they
would sirrender if 1 would per-
sonally come and grrest them,
This T eeclined to de untll they
nanded ouf their arms; which
after some ftime they did. I
then went in and  atrested
them. They handed out fwo
double-barrelled guns and one
single-barrelled 'gun, a revolver
and ‘a kris; anather  single.
tarrelled pistol was found, One
of the double-barrelled guns be-
longed to Sabhan. They handed
out arms | {arms  produced)
Theyv have been in custody ever
sinee,

Cross-examined: The  men
appeared frightened of  being
shot at by the soldiers. They

put themselves under my pro-
tection. The message was then
taken hy the same man.

Mz, Purcell, advocate, ad-
dressed the jury in defence of
the two prisoners. He reminded
them at the outse of ihe graye
duty which they had to dis-
cnarge in the present:  case
where one word from them
would send two of their fellow-
creatures to the gallows. The
defence set up by the learned
advocate was that homicide was
Justifiable; that the men had
come to . apprehend the pri-
soners, unauthorised hy law,
and that they made use of their
gins.  Mr. Purcell begged the
jury not to be influenced by the
reports which appeared in the
Press against these unlortunaie
men-—reports which the learned
counsel characterised as n-
famous.” He had himself read
accounts of “The Kaigalle Ban-
dit” which appeated in  the
newspapers and Had  believed
these people te be really guilty
of charges so recklessly macde
against them, but since he had
heard the evidence adduced his
opinipn had undergone a Coml-
plete change. TIf was the duty
of the jury to find the prisoners
guilty or mof gullty upon the
testimony of the witnesses who
had been called and not from
what they had heard or tead
out of court,

b8

pro- -

Mr. Purcell then pioceeded to

dwell upon the seyveral points
which, in his opinlop, went 1o
justify the homicide which the
prisoners were charged with,

Mahat-—Folice  Sergeant—was
recalled:

“I oam & policeman of the
Kandy District and was sent on
special service to Kalgalle”

His Lordship, beiore reading
over the evidence, explained the
law bearing upon the case ana
guoted several autiiorities on
the subject. The charge occu-
pied some time and was chiarac-
terised by that vigorous 1m-
partiality  and clearness for
which Mr. Justice Thomson s
5¢  distinguished, =~ We regref
that we are not able at present
to  «motice the chief points in
the minute and elaborate sum-
ming up of the learned judge.
The whole evidence was read
over to the jury before they
retired.

At five In the evening the
jury returned to court with a
verdict of “guilty”’ against the
Two accused.

The prisoners Were then
asked the usual guestion: What
they had to say why sgentence
should not be  passed upon
them according to the law.

Sardizl replied: “How can I
e guilly of this murder when
I did not commit it? Who saw
me shoot the man?”

NMamaley Markar said: I did
not commt this murder.”

His Lordship then proceeded
to pass Sentence of Death upon
the prisoners and delivered an
impressive address which =~ was
listened to with great attention
by the crowded court. The
two men were, at its close, sen-
tenced to be hanged—at  the
expiration of one calendar
month from the day of trial, at
the common place of execution
in Kandy,

Sardiel once interrupted the
address of the judge by asking
of 'what charge he was  found
guilty, there heing so many
against him.
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Fte. as well as his accomplice,
however, appeared quite un
concerned aboutr the results of
thie irial and  received | their
sentence without the least dig-
play of emction. We have never
seen such indifference as was
displayed by these two men on
ka_ea:t;mg His TLordship's address
W them,

. The prisoners were removed
irom court which immediately
adfourned till the next day.

Sardiel was again placed gn
4 chair and cattied to the gaol
surrounded by a guard of g -
itsh  soldiers, while the Iioor-
foan, as before, went on  foor
with the same difficulty ss when
he was brought to the court.

A crowd quite as Iarge  as
ihat which gathered in the
morning  was in Waiting for
Sardiel along the Esplanadge
and the streets through which
the procession had to pass, It
15 ceriainly surprising that no
accident oceurred, while such a
mass of people were crowding
into every place whence a last
glimpse  could be had of the
prisoner,

In the corner of the Bspla-
nade near the Library, the pro-
cession  halted  fof  a  tew
seconds in order to enable the
Governor (who was there in his
coachii to have a look at Sar
diel,

The windows in the houses
along Church Street were full

Of people and up to the doot of ;

the gaol, nothing was to e
seen but a4 sea of human heads
Sardiel appeared to he enjoying
the sight more than the spec-
iators with much apparent in-
terest. \The manner in which
lie. was taken-—on a high chair
—allowed everyone to Have =
fine view of him. Near the gao]
he said something to the men
who were standing on the wall,
which we could not hear owing
to ‘the noise and the distance
between wus,

Sardiel was then taken inside
the prison whence he will once
again issue on the fourth proxi-
mo, the day on which the sen:

tence of the Taw will he carried
o,

Kandy 9th. April 1864, (D1 g

On the 5th of April 1864, the
broseculing Queen's  Advocate
Ricghard F grgan  had sent
the following Report to  the
Colonial Secretary (Di7)

Sir,

I have the honour to Yepurt
for the information of Eis Hon-
vl Tae Offivelr  Auninidstering
e Goyermunent that the case
against Sardiel  and Mamaloy
Markar for murder eiminaleg
yesterday In g verdicl of con-
viction against hoth,

2. As the murder in auestion
was committed by the prisoners
whilst resisting the officers of
Justice who were attempung w
arrest them, it hecame nevessary
Lb prove the different charges
orought against them from time
to time and processes issued
against theml it appears that on .
the Tth May, 1862 the fArst pri-
soner and four others were
charged with theft. When being
arrested on this charge he stabb-
ed & man who pointed him out
1o the Sergeant. He was taken
up however and committed for
trig] before the Suprerne Court
on a charge of assault and wound-
ing. Some delay took place in
trying him on this charge owing
to the inability of the woundega
man fo come  to Colombo to
give evidence and the Proba.
bility that he would die from
the effects of his wound, waich
dctually took place some little
lime afterwards — Serdiel then
became liable to be tried for
murder but he effected his es-
cape on the 29th March 1862,

He was again  apprehended
early in December but on the
14th of that month Ie again
made his escape whilst being
removed to Colombo. From that
time {ill the 21st March last
Ie remained at large evading

e processes that were issued
against him,

3, On the 15th  September
1863 a charge of burglary was
preferred  against  him, the

-second prisoner and two others,

and on the 23rd MNovember 1863
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the second prisoner and anoiher
for coming f{o & Derson’s pre-
mize’ with a burglarious inient.
and when pursued, threatening
to giab the owner of thie house.
It was reported bv the Police
that they were armed aiad going
about with a gang threatening
to resist the efforts made 1o
arrest  them;  but che alove
were the only charges preferred
against the prisoners.

4, On Lis escape uriginally
the uspal fine was offered for
his apprehension, but this being
found insufficient, and in view
of the reports made by the
Police a Proclamation was issued
on the 13th January 1864 ciler-
ing £108 for the appreheasion
af Sardie] and £25 for the ap-
prehension of four others of his
ang of whom the second pri-
SONEr W&s one.

5. On the 1jth March infor-
mation was received that the
prisoners were in the house of
Sardiel’s mother gt Jtocankandy
which borders on the high rvad
from Colombo to XKandy., The
Poiice had mstructions ig Sui-
round 4ny house to which the
prisoners might repair and re-
port the same at once to the
Justice of Peace. But soine en
incautiously went close to the
house and were fired at from
within. The result was that
two men were killed and three
wounded, gne of them severely.

6. This, it will be noliced,
was the first positive act ol
resistance offered to the Police
—the first time force was used

tc prevent = the execution of
waliants owt agsmst the pri-
Soners. As it was necessary

promptly to vindicate the Au-
thority of the Law, snd the
civil force within his reach fer
such purpose was obviously m-
sufficient, the Justice of Peace
applied for aid, and a parly of
Ceylon Rifles in numbers undev
Ensign Quarry were sent down
without delay.

7. The country was called out
and people employed to beat the
iungle and search elsewhere for
the men. On the moining of
the 21st, Police Sergeani Mahat,
Police Constable Sabhan and
four others entered the house of
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one Abdul Csder wihich also
horders on the high road and
made search therein., The two
prisoners were in  concealment
on & loft; the  first tried to
shoot the pursuers but was him-
self shot by Police Serzeant
Mahat on the buttocks: the
second prisoner succeeded huw-
ever in fAring at Police Cons-
table Sabhan who fell dead.
The Military who were close by
came up by thos fime and the
nouse was surrounded, The DLy
soners made gome slight resig-
tance but, finding vhat all bopes
of escape peen gone, in # shoit
while surrendered themselves.

8. The above facts were prov-
ed by the Prosecution. The pri-
soners by thelr Cloungel contend-
#d that they were scting in self
dafence but the Judge and Jury
toak a @ifferent view of their
case and the latter returned a

verdiet of wilful murder. Sen-
tence of Ileath was at once
paszed.

9. T am happy to say that

nothing trapsplred in the course

of the evidence adduced at the
Trial, or the preliminary inguiry
made by the Justice to justify
the belief that the prisoners
and their accomplices Were sup
ported by the inhabitants of the
District or had their syanpathy,

Four or five determined ruf-
fians, some of them under Judi-
cial sentence, and all whaose
previous lives had exposed them
ip serious chorges were banded
together and going about arm-
gd, and committed petty depre-
dations, Having friends and
relatives = they were to =Some
extent supported and protected;
fear of them and a feeling of
unconcern and indifference to
what would elsewhere be deem-
ed the demands of Justice de-
terred the inhabitants from he-
stirring themselves to secure the
apprehsnsion of the offenders;
but sympathy with the prisoners
and their lawlessness, the inha-
hitants had none.

And I believe that they rejoice
as sincerely a® we do at what
has taken place.  Beyveral faefs
that have come to my know-
ledge are indicative of this, but
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none more significantly  than
that the Prisoners did not re-
tain Counsel to defend them at
their trial. From what passed
there and was reported before,
it is clear that they and their
friends expected an acquittal as
they were under the errongons
idea that evidence that a parti-
cular persen was seen firing the
shet which caused death ~ was
necessary, and a case of death
under the circumstances which
attended the one in question,
presents  generally  contestable
points touching the legality of
Warrants, the means of enfore.
ing them, the knowledge of the
prisoners that the pursuers were
comiing to arrest them and had
authority fo do so, ete,

But they, neveriholess, had o
counsel and this though a fort-
night had elapsed between their
captire and trial, The Court,
however, in view of the im-
portance of the pase, and at
the request  of the prisoners,
asslgned Counsel to them af the
Trial,

10, The eonduct of the local
headmen is open to serious ex-
ceptions. It would appear that
the prisoners used to visit Sar-
diel’s mother’s house and a
tavern ciose by, and had dili-
sent efforts been made, they
ought to have been in all pro-
bability arrested long ago. The

headmen are open  to the im-
putation either of conni-
vance with  the prisoners
or | of  culpable negligerice,
and in either case thsir con-
duat should be noticed ags an
example. to others When I
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visited the locality on Friday
last, several of the inhabitants
of the hamlet eame to mé and
complained of the conduct of
the headmen. Ong of them
stated that when the Corale of
the willage was once charged
with making no efforts to arrest
sardiel, he replied: “That is not
our wwork, but the werk of the
Police force: we have: civil
duties to perform,” This indi-
cates  that here as in other
places where regular Police
torees are being guartered, there
g a growing ieeling of jealousy
towards them on the part of the

loeal headmen or Village Police

The existence of two,separats
Lodies whose respective duties
and jurisdictions arg  well-
defined only divides the respensi-
Bility and impdirs the efficiency
of both. ;

11, It I8 perhaps no part of
my duty to point out to the in-
dividuals who  distinguished
themselves in the apprehension
GI the criminals, but having pe-
ferred to the shortcomings of
the local headmen, I cannot
conclude this report withour
bringing to His Honour's notipe
the conduct of Police Sergeant
Mahas and Police Constable
Sabhan whose zeal and bravery
are deserving of all praiss.

The ‘latter lost his life in his
efforis  to apprehend the pri-
soners, ieaving his family un-
provided for.

I have the honour to be,

Sir,
Your most Obedient Sarvant,
(8gd.) Richard T Morgan.
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Chapter Nine
REPENTENCE AND
THE EXECUTION OF SARDIEL

ARDAIET, and his compation

Mammalev Marikar had to
languish in prison for a month.
The only outside visitors they
had were the various religious
chaplains. The doctor who ai-
tended on the broken arm of
Sardiel also paid them a call.

Accustomed to the seamn and
abhorrence of all who had at
first approached him, Sardiel,
to hig surprise. discovered that
even he could be loved eznd
sympathized with.

The. Rev.  Pr. adriel Duffo,
©.M.I., was then the Cathalic
Chapinin  to tie Prison i1
Kandy. He was born in 1827 in
the diocese of Tarbes in France
and as an Oplate Missionary he
had landed in Galle in the year
1851. Having worked in Colom-
bo he was sent to Kandy in
1860 of (Dy 20).

In a report sent to Rome in
1864, Fr. Duffo tells us the
story of Sardiel's life in prison.
This iz what he wrote:

“From a period of a month
and a half, that is to say, from
the 21st of March til he (Sar-
diel) was imprisoned n Randy
until the 7th of May, the dav
of his execution, Fr, Perrard
and myself visited nlm EVETY
day regularly; at firat we 1e-
frained from speaking tq him
about religion or if we did say
anything it was only indirectly,
We wanted to win nim ovex,
under oretext of  distracting
him @ lttle, we gave him a
few  books—the  life of the
Saints, & little OCatechism and
an abridged history of the Old
and New Testament and 2
litkle treatise on the virtues
and the four last ends.

“By way of conversation we
asked him afterwards to ana-
lyse what he had read and tell

us what Impression it had
made on him. He had more
than gn  ordinary  grasp of

things and we were surprised at
the facility with which he was

able to summarize his readings.
We had already visited him for
8 days when  an Anabaptist
minister  (Rev. Mr. Waidock)
came to minister to nim, He
left him a copy of the Gespel
of St, John, but Sardiel gave it
back to him the next day say-
ing that the books that we bhac
given him = were sufficient for
the moment. Nevertheless the
minister was not deterred from
paying him dally visits. These
daily visits only irritated Sar-
diel. The reply of Sardiel did
not leave us anyvthing Lo doubt
on this respect. T will add also
if at times, | belore going  to
yvisit, we omitted to go and say
prayers to Our Lady. we found
him in bad dispositions, taking
up & tone of mockerv and not
appearing to appreciate our
visits, except in so far as they
uﬁ'ocured some distractions for
him.

“We had offten met the Pro-
testant Minister coming out of
‘his cell fust as We were going
in., We wanted to fnish @ the
matter so we told Sardiel he
must choose between the Minis-
ter and us Without that our
priestly honour will not allow
us to compromise, He will have
to make an avowal one way or
the other, and that we could
not cote to see him anv maore,

“This embarrassed him, Never-
theless after a moment Grace
trinmphed in his heart; he pro-
mised that he would like to
dismiss him. He kept his word
which nevertheless did nct pre-
vent thiz  Minister irooy con-
tinning his visits, without fak-
ing notice of ais repeaied Tve-
quests asking him not (o come
to see him. There were at fimes
violent  scenes—Sardiel  colll-
plained to the Governer of the
Prison. But as it was a FPro-
testant WMinister who was in-
volved, they were afraid to take
action—to inform the Govern-
ment Agent,
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“Sardiel did not make any
attempt to complain,  He was
afraid to prejudice hnig cause,
lest they prevent any minister
coming fo see him, Ile waited
patiently therefore  thus con-
Lenging | every dav to dlspute
with the minister. “Why do sou
come 'to see me” he said to
him. “¥ou have vour wife and
child—go and preach to them.
Leave me alone.”

“One day Sardié] learnt his
prayers. The Minister arrived
and told him it was haidly
necessary—that = good = works
were of no ayail—that belief in
Jesus Christ  and an act of
Contrition were sufficient. That
the good thief on the c¢ross had
neyer been baptlzed buf never-
theless had gone to heaven.

“Farmerly’’, reéplied Bardl_el.
“T surrounded myseif with fire
arms and guns and swords ' to
defend myself. Now with my
feet and hands chained I have
another enemy whom 1 have to
defend myself against — that is
the devil. For that reason I
learn  my prayers. Has Our
Lord Jesus Christ not given us
this = example? Did He not
pray and did He not attach 'a
value to  good works and has
He not promised to give heaven

to him = who gave a glass of
water in his name?"”
“We had advised him very

often to malke the slgh of the
Crosy,  We told him of the mar-
vellous efficacy ef this 'act
“Well then” said he, “when the
Minister arrives I will make the
sign of  the Cross in front of
him. That will finlsh him and
make him leave imie alone.”
Noevertheless it was only to-
wards the last week that the
Rev, Minister  desisted from
coming and  gave up vigiting
him,

“Our  Lord manipulated
little period of calm in order
to better prepare the prisener.
The angels were on our side,
Under the powerful and genera-
ting inspiration of Grace, Sar.
diel,  entered more and ‘more
everyday into ‘better disposi-
tions. I can almost say that
it was with happiness he await-
ed hiz execution.

this

“Bound with heavy chaind to
a pillar, never leaving his cell
although the door of which was
constantly open but guarded by
armed soldiers, Sardiel has be-
come as gentle as a lamhb. Hiz
face now  always smiling had
lost that cruel and fierce look.
His eves which formerly threw
out jets of fire, now were often
wet with tears.

* ‘Never had I cried before’
said he to wus, nevertheless a
single word of ours moved him
to tears. He could not really
imagine how all thils came
about, after having recited the
Act of Contrition a perszon conld
sin again, “hecause”  hs said
‘one has almost sworn to God

never to offend Him  again
This eath given to Cod was
almost inviolable, To  fail to

keep it was like telling a lie
to God.”

“We oiten asked him if he
was not afraid of death ‘No’
said he ‘the anguish and agony
of Our Lord in the Garden of
Olives gives me strength. They
treated Him as they have treat-
ed me but with this difference,
that T deserved it. Judas after
sitting down at table betrayed
Him and my close friend, also
the companion of all my crimes
left me under pretext of super-
vising the moyement of the sol-
diers sent by the Government,
and he had gone to make known
to them my hiding place. I
have also seen him alsa mareh-
ing at the head of those who
came to apprehend me., Never-
theless if you meet him (Siri-
malle) tell him that I am far
from bearing him any grudge.
All that has been for the gond
of my soul. Otherwise T would
have died as I lived in the
midst of my crimes, Kindly beg
of him tp change his life! ang
above all not  to compromise
our  friends. = My punishment
will be sufficient to make them
renounce their coriminal fson-
duet.”

“The fatal day approsched
We inereased the numhber of
our visits In order to Sustain
him in his death agony. On the
eve of his execution we adminis
tered to him the Bacrament of
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Holy Baptism which he raceived
in tears of compunct_iuu."

On the day of his Baptism he
was asked if he wished to  re-

tain the name Sardiel, “"Oh ne”

he =aid] “it iz a name so stained
with evil, it cannot be washed;
il must be effaced altogether”.
The name ‘Joseph’ was given
{6 him in its stead. (D 21),

Conenrrently with his recep-

tion of Baptism a visible trans-
formation was accomplished in
him,  His countenance lost its
hardened  appearance, and in
manner he became gentle and
tractable ax a lamb. Though be-
Heving with child-like faith in
ail that had bheen taught him
concerning the fruits of baptis-
mal grace, yet he wasg amszed
to thinlk that one so vile ag him-
self could be admitted to such
blessings. He wag heard saying
to himself aloud, in the accents
of  humble. tender gratitude;
*{s 1t possible  that I  whese
hands are stained with 50 many
crimes and who never did a
zood deed in my life, shall he
admitted into the Kingdom of
Heaven”, (D 21},

The execution of the two pri-
soners was appointed to take
place on the 4th of NMay, but
for some reason or other —un-
known to the public, was put
off till the Tth.

Wrtote the ‘Colombo Overland

Observer’ of Tth May = 1864:
“The  postponement caused
much disappointment to hun-

dreds of natives who came pour-
ing into Kandy from their seve-
ral villages on Wednesday last
and who were compelied to re-
trace their steps without witnes-
sing the awful sight for which
they had lefl their homes.”
Thiz morning (Tth May 1864},
the assemblage of Kandyans in
the town was very large. From
an early hpur were seen people
coming in from all sides and
up till the mement of the exe-
cufjon, the natives conliniued
to pour in in the direction of
the gallows. The crowd in af-
tendance was composed of men
of all classes. Huropeanz. Bur-
ghers and. Natives. the majority
beging of course Kandyans,
“The villagers appear to have
come into town with all their
families and what was surpri-

B

1y unnerved the twe

sing was to see the large num-
ber of women who were striving
to secure positions  whehce a
good view of the execution could
be had. The great interest which
the doings of Sardiel had ex-
cited was never so clearly seen
as today when  such  large
crowds c¢ame into Kandy  Ior
the sole purpose of witnessing
his end.” ef (Id 1 h).

On the morning of his execu-
tion Sardiel was asked by Fr.
Duffe the Catholic chaplain it
he had commifted. since Dhis
Baptism, any faults that troub-
ied his conscience. “Oh no” he
replied: "I took good care since
then te do nothing that would
leave a stain upon my  soul?
ef (D21

“It was a few miinutes before

‘9 when Sardiel and Mammaley

left the jail, accompanied by
the Fiseal’s officers. the execu-
tioners and others. The Milit-
ary guard  was nearly three
times as strong | as that
which usually sttends criminals
to the gallows sghd was on this
oceasion under the command of
an English officer. All available
policemen  In Kandy  formed
part of the procession. The Ro-

man Catholic Minister,  Rev.
Duffo went with Sardiel from
the Jail. and the Mohamedan

Priegt attended
man.

"It was guite clear that the
prospect of death had complete-
unforiu-
nate men. They were both pale
and the moorman in particular
?gpeared to be greatly affect-

on the Moor

“Sardiel walked pretly steadi-
iy, reading ouf of a book which
he had in his hand but  the
Moorman was quite  knocked
down and scarcely omes liffed
up his head during the walk.

“The procession passed
through the town at a funeral
pace, until it reached the Hill
on which the gallows had been
erected” . ef (D1 h)

The death sentence was then
read by Mr, Templer, the Fis-
cal, and translated into Sinha-
lese o Sardiel by Mr. Wijesinha
Mudaliar, the new interpreter
of the Supreme Courl, and inte
Tamil to Mammaley Marikar by
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Mr. Casie Chetty's son-in-law.
Mammaley “fell on his knees
and made his last request to
Mr. Templer that his  body
might be given to his relatives
to buried which request could
not of course he complied with.”
ci (D3 i)

Sardiel however falling on his
knees to the great astenishment
ol ail the spectators received the
tast absolution from Fr. Duffo
who says: “While they = were
adjusting his cord  round his
{Sardiel's) peck and  binding
his hands and feet, T suggested
to him to offer ali that to God
.and to unite himseif with. our
Blessed Savieur crucifled, ‘Yes
sald he ‘I am very happy to do
that. These cords have hecome
to me cords of gold.”” ef (D 20}

Sardiel then turing to the wvast
multitude  that bad come to
witness his execution addressed
them thus: “People. be not so
foolish or ignorant as I What
I did was foolishly done and tc
gain a name, I certainly have
Zallied a name, but it has heen
dearly purchased when followed

by this. Take warning by me.”
el (D 3D

“1 am sorry for the criminal
life I led. I am happy now to
dle in expiation for my crimes’!
(D 20).

The Examiner of llth.  May
1864 continues: “The white caps
were then pulled over their
faces, the two Executioners and
vhie’ Moorish priest descending
leaving the two who  were so
soeil to be launched inte eter-
nity; andg the Roman OCatholic

Priest  praying for Sardiel”
(D 3f) (1)
“Everything & being reported

to Mr. Templer as ready, he,
having his back towards the
scene the whole time . moment-
“rily tuimed round to see thab
it was so, gave the signal; the
bolt was withdrawn and both
cir?ipped. ledying the Priest who
Iad firm held of the railing on
the top, The poor wretches did
LOU appear to strugele, but now
and then from rauscular efforts
thelr hands would rise and drop
with sudden jerks and in o few
minutes all was still.,” (D 31)
Saraiel died as he was teginning
o 23y the  'Our Father' (in

Siuhalese) “but His soul I am
sure ended this sublime praver
m heaven” (D 200,

“About nalf past 9 their
bedies were cub wown and put
e coffing and curried into a
cart «<drawn by coavicts to the
burial grounds by  the Katco-
gastots Toud, cutside of which
their bodies were buried and by
10 O'clock  the gallows  were
taken down and.  ail fraces of
the two murderers | effaced!
S T s 3% i

"Repeated applications had
been made for the corpses’ re-
vords  Pippen, “but were refused
and in order  te prevent any
attelnpt  at forciple removal, a
body oI convicts  accompatied
the cart and suarded the grave”
(PS 4) ()

“Mr. Saunders praised the
police; T 'must not ' tail' he
wrote, ‘to record my conviction
that umong that much malizned
boudy of men. the Police, there
are men who would face any
danger and who If properly
disciplined and suitably armed,
would do  credit fto any con-
stabulary in the worldl” cf
(PS 4).

Among the rewards given by
Government a sum of £35 was
given to Sergeant Mabat who
was also promoted to the rank
of Head Constabie.

£20 was given o Sergeant
Muttu  Samy  who had heen
dangercusly  wounded on the
17th. of March. A pension of
£2. 65 a month “for lile was
granted to Constable Sdbhan’s
widow ' In recogniblon of the
dourage he had shown  in the
performance of o most danger-
cls duty. cf (BS 4)

In 1935 that iz sevenfy-one
Yeurs aiter the execution of
Sardiel the sallantry of Con-
stable Sabhan who lost his life
in his attempt fo | capture
Sardiel was commemorated by
the erection of a stone tablet
at the spot where the heroic
man fell, The stone tablet was .
completed by Messts A, F.
Raymond and Co., at & cost of
Rs. 145.00 supplied by theé then
Inspector (General cf Police Mr.
H. L. Dowbiggin. The eranite
stab 13 5 feet high, 3 feet wide
and the lettering is embossed
and pelicbed. The  Inseription
rTeads as follows:
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“NEAR THIS SPOT

In March 1864
P, C. SABHAN OF THE
CEYLON FPOLICE
Lost his life in an act of
Gallantry

was  immediately
responsible

Which

66

: _. e

for the arrest by Mr. F. R
Saunders {

Assistant Government Agent,
Kegalle

of Sardiel and a member of
his gang of Robbers;
five days previomsly Geo. Van
Haught and Christian Appu
were killed and 4 others
wonnded in an attempt fo
effect Sardiel’'s capture.”
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ANNOTATIONS

(1) Sardiel’s repenisnce
and his edifylng death had
made a profound  impression

op the public mind, His was
4 CtranSformation of grace so
closely resembling the conver-
sion of the Good Thief upon
the Cross, who had heen pro-
nrised Paradise by the dying
Christ.

(2) Mr. Henry W, Cave in his
Buined Cities of Ceylon, in
1886 has recorded how  the
popular imagination had  be-
lieved that Sardie; would rise
azain from his grave. Mr. Cave
describes how he had met  at
the Rest House at Kekiraws, a

Hifle Regiment, He was one of
those who went to arrest Sard-
iel. After deseribing how they
arrested Sardiel, he said “Sar-
diel was tried and hung. Then
English people very afraid his
master bringing him  to life
‘again and they got twelve Burp-
pean doctors £0 See that he was
dead. Then putting into iron
box ang locking and making
iron chains  round ong put-
ting  deen in the Sroumd.
afd covering aver with
cement”. Mr. €Cave coneludes
that this Kaffir’s story of the
precautions taken after Sar-
diel’s death, needless to say
can only be atiributed to the

Kaffir who was at that time etfect of such excitement on
the Rest House Keeper, This popuiar imagination” P- 3ty
man’ belonged to the Ceylon (PS2),
)
. Tay BND.
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